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Forța de nebiruit a ideilor păcii
„Vremile cumplite se vor îmblînzi a- 

tunci, războaiele se vor curma... porți.e 
temutului templu al războiului se vor 
închide cu puternice zăvoare de fier, 
înăuntru, nelegiuita Vrajbă, pe o grăma
dă de arme cumplite, cu mîinile legate 
la spate cu o sută de noduri de aramă, 
groaznică, cu gura insîngerată, se va 
frămînta neputincioasă".

Așa exprima Virgiliu în „Eneida", a- 
cum mal bine de 2000 de ani, dorința 
de pace a popoarelor, speranța că va 
veni o vreme cind se va pune capăt răz
boaielor. De atunci și pină astăzi au avut 
loc încă sute de războaie din ce în ce 
mai cumplite. Astăzi descoperirile știin
ței, în special în domeniul fizicii nuclea
re, au dus între altele la crearea de ase
menea arme de exterminare în masă, în- 
cît un război mondial în care s-ar uti
liza aceste arme ar duce la o catastrofă 
cumplită. Bomba cu hidrogen nu face 
nici o alegere între o fabrică și o lo
cuință, între militari și civili, între oa
meni și plante. Efectele armelor nu
cleare scapă controlului oamenilor.

Această sumbră primejdie pentru viito
rul omenirii îngrijorează, pe drept cu- 
vînt, toate popoarele, pe fiecare om în 
parte — cu excepția doar a unui infim 
număr de persoane ce se gîndesc la, pro
fiturile ce le pot obține de pe urma răz
boiului.

Din această îngrijorare a popoarelor 
s-a născut mișcarea mondială pentru a- 
părarea păcii. Dacă este adevărat că 
totdeauna oamenii au urît războiul, este 
de asemenea tot așa de adevărat că nu 
au putut face mare lucru împotriva lui. 
Deabia astăzi există un front organizat 
al celor ce luptă pentru pace, care prin 
puterea sa crescîndă poate .împiedica un 
război.

Iată de ce atenția întregii lumi a fost, 
zilele acestea, îndreptată spre Viena. 
unde a avut loc sesiunea lărgită a Bi
roului Consiliului Mondial al Păcii, unde 
s-a analizat situația internațională și au 
luat cuvîntuJ Jolliot-Curie, Jean Laffite, 
A. Fadeev, Ilya Ehrenburg, Nazim Hik- 
met și alți fruntași ai luptei pentru pace.

La sfîrșitul sesiunii, participanții au 
adoptat în unanimitate o declarație asu
pra situației internaționale, prin care se 
convoacă la 22 mai 1955 la Helsinki o 
mare adunare mondială La care vor fi 
reprezentate toate forțele iubitoare de pace 
din toate țările. De asemenea, sesiunea 
lărgită a Biroului Consiliului Mondial 
al Păcii a lansat două apeluri: unul 
adresat popoarelor Europei, prin care se 
cere împiedicarea re’nvierii militarismu
lui german, celălalt adresat lumii în
tregi și chemînd la semnarea unui docu
ment cerînd încetarea producției de arme 
atomice și distrugerea stocurilor exis
tente.

Forțele războiului, care tn cursul a- 
nul-ui trecut pierduseră teren datorită 
fenomenelor din ce în ce mai accentuate 
de destindere a situației internaționale, 
au făcut, în ajunul anului nou 1955, ca să 
se ivească din nou primejdia războiului. 
Trecînd peste voința popoarelor europene, 
aceste forțe ale întunericului au urzit — 
după.eșuarea C.D.E.-u’.ui — noi planuri 
de reînviere a militarismului german.

împotriva acestor planuri trebuie in
tensificată lupta, căci o Germanie în 
continuare divizată, în care remilitari- 
zarea Germaniei occidentale ar atrage 
după sine constituirea unor forțe armate 
în Germania răsăriteană, ar intensifica 
cursa înarmărilor, ar face pentru multă 
vreme imposibilă unificarea pașnică a 
Germaniei și ar face dificilă orice orga

nizare a securității colective în Europa. 
Consiliul Mondial al Păcii, „cheamă băr
bații și femeile care au dus o luptă e- 
roică împotriva reinarmării Germaniei, 
precum și pe toți cei care încep să-și dea 
seama de primejdia care se apropie, 
să-și unească și să-și sporească efortu
rile pentru a împiedica reînvierea milita
rismului german și a asigura securita
tea Europei cu participarea unei Ger
manii iubitoare de pace".

Primejdia unui război pornit din Ger
mania occidentală este cu atît mai mare 
cu cît cei care voiau să dea arme naziș
tilor încă în 1945, încearcă sa pună as
tăzi în mina militariștilor germani cea 
mai distrugătoare armă de exterminare 
in masă, arma atomică.

In țările apusene anumiți militari bîn- 
tuiți de visul agresiunii ca feldmareșalul 
englez Montgomery, sau politicieni ultra- 
reacționari de tipul unui număr de sena
tori americani se declară partizani ai răz
boiului atomic. De altfel, cu asemenea de
clarații canibalice ale diverselor persona
lități politice sau militare occidentale 
publicul s-ă obișnuit. Acum însă este 
vorba de ceva mai grav. De faptul că fac
torii cei mai de răspundere, guvernele 
unor țări din Europa occidentală și din A- 
merica de nord au hotărît legalizarea răz
boiului atomic. Pentru înșelarea popoare
lor, ei au diferențiat armele atomice în 
tactice și strategice. Insă armele atomice 
sînt arme atomice fie că sînt zvîrlite din 
avion sau lansate de tunuri sau rachete. 
Cu ce poate satisface, de pildă, pe un ce
tățean din Hamburg sau pe unul din 
Leipzig faptul că el și familia sa vor fi 
uciși de un obuz atomic și nu de o bombă 
atomică ?

Popoarele nu trebuie să aștepte de
clanșarea unui război atomic pentru a 
condamna pe inițiatorii lui. Apelul adre
sat popoarelor lumii cere ca ele să con
damne astăzi guvernele ce se pregătesc 
să dezlănțuie un asemenea război nimici
tor. Campania de semnături pe acest a- 
pel a și început. Participanții la sesiu
nea de la Viena și-au depus primii sem
năturile pe acest document.

Poporul romîn, care a semnat aproape 
în unanimitate apelurile de la Stockholm 
și Berlin, a primit cu bucurie și încrede
re noile hotărîri ale Consiliului Mondial 
al Păcii menite să evite primejdia unui 
război atomic. Poporul romîn știe că cele 
500 milioane de iscălituri de pe Apelul 
de la Stockholm au oprit mina crimina
lă a intervenționiștilor americani să arun
ce bomba atomică asupra Coreei, iar cele 
600 milioane de semnături de pe Apelul 
pentru o înțelegere între marile puteri au 
contribuit la convocarea conferințelor de la 
Berlin și Geneva, la încetarea focului în 
Coreea și Vietnam. El este sigur că, p-u- 
nîndu-și semnătura pe noul Apel, va con
tribui la interzicerea fabricării de arme 
atomice, la utilizarea energiei atomice 
în scopul progresului omenirii.

De mii de ani oamenii știu a utiliza o- 
țelul. Au făcut din el și săbii și unelte. 
Astăzi trăim epoca energiei atomice. Oa
menii au învățat să utilizeze această e- 
nergie și pentru pace și pentru război. 
Mii de ani oamenii n-au putut — deși 
au vrut — să împiedice făurirea arme
lor din oțel. Astăzi însă oamenii, dacă 
vor, pot împiedica utilizarea energiei a- 
tomice pentru făurirea de arme ale 
morț ii.

Ceea ce a visat Vjrgiliu acum 2000 
de ani este posibil în zilele noastre. Răz
boiul împreună cu armele lui pot fi fe
recate „cu o sută de noduri de aramă" 
dacă popoarele vor lua în propriile lot 
mîini cauza păcii și o vor apăra pînă 1a 
capăt.

Consfătuirea cu cadrele de conducere 
din învăîămîntul superior

Direcția Generală a Invățăm’ntului Su
perior d'n Ministerul Invățămîntului organi
zează la București în zilele de 27, 28 și 29 
ianuarie 1955 o consfătuire cu cadrele de 
conducere din instituțiile de învăițămint su
perior. In cadrul acestei consfătuiri, se va 
face o dare de seamă asupra activ'tă.ii in
stituțiilor de învățăm'nt superior pe primul 
semestru al anului școlar 1954—1955. Apoi 
vor urma două referate: „Lupta pentru ri
dicarea continuă a nivelului învățămîntului, 
sarcină de bază a inst tuțiilor de învățămint 
superior" și „Contribuția catedrelor de

științe sociale la educația comunistă a stu
denților".

La această consfătuire vor participa ca
drele de conducere din instituțiile de învă- 
țămînt superior din întreaga țară și șefii ca
tedrelor de științe sociale. In cadrul discu
țiilor prilejuite de referate, cadrele didactice 
vor analiza succesele obținute cît și lipsurile 
care mai persistă în procesul de învățămint, 
făcînd totodată propuneri pentru . îmbunătă
țirea activității viitoare a institutelor și 
univers tăților din țară.

întrecerea textilistelor timișorene
TIMIȘOARA (de la corespondentul 

nostru). — Zilele acestea, la Uzinele Tex
tile din Timișoara, a avut loc o interesantă 
consfătuire de producție în cadrul căreia, 
printre alte probleme, s-a pus în discuție și 
propunerea țesătoarei fruntașe Elisabeta 
Bozedar ca, în cinstea zilei de 8 Martie, să 
fie adresată muncitoarelor din întreprinderile 
producătoare de bunuri de larg consum din 
regiune o chemare sub lozinca: „Nici o 
femeie în afara întrecerii socialiste".

Participanții la consfătuire, și în special 
muncitoarele Terezia Tlntauer de la secția 
răsucit și Elisabeta Zornec de la țesătorie, 
au susținut cu multă însuflețire această pro
punere arătînd că, tradusă în viață, ea va 
aduce o contribuție însemnată la realizarea 
prevederilor Hotărîrii partidului și guver
nului cu privire la desființarea sistemului de 
aprovizionare pe bază de cartele și rații. |

In chemarea adresată femeilor din între
prinderile producătoare de bunuri de larg 
consum din regiunea Timișoara, muncitoa
rele de la Uzinele Textile și-au luat, în 
cinstea zilei solidarității internaționale a 
femeii, următoarele angajamente :

Depășirea indicelui de calitate a produc
ției cu 2,5 la sută ; economisirea unei canti
tăți de bumbac din care să se poată țese 
16.000 m. pînză, echivalînd cu 5.300 bucăți 
cămăși ; constituirea a două brigăzi de ca
ptate, în sectorul filatură șl în sectorul 
țesătorie ; realizarea la timp a planului bri
găzilor de producție prin sprijinirea tinere
lor cadre de către fruntași în așa fel ca 
planul secției filatură să poată fi depășit
pînă la sfîrșitul trimestrului
1 la sută.

Din orașele și satele patriei
Tractoare gata la lucru

Anul acesta, tractoriștii și mecanicii de la 
S.M.T. Andrășești, regiunea București, au 
organizat repararea tractoarelor și mașini
lor agricole după metoda sovietică pe an- 
samble. Muncind cu însuflețire ei au pus în 
stare de funcționare, .pînă la 20 ianuarie, 
toate tractoarele ce le-au avut planificate 
pentru a fi reparate în stațiune, 10 cultiva
toare. 50 de grape, 12 discuitoare, precum și 
4 semănători.

Fruntași pe stațiune în munca de reparare 
s-au situat mecanicii și tractoriștii din bri
găzile conduse de Ion Lupea și Marin Bur
că, precum și tractoriștii Il:e Neagu, distins 
de curînd de către C.C. al U.T.M. cu diploma 
de onoare pentru realizările obținute în cam
paniile agricolei de anul trecut, Dumitru En- 
ciu, Dobre Șutei, Dănilă Mușat, Vasile Mi- 
halaohe și alții.

Noi contracte încheiate
GURA HUMORULUI (de la coresponden

tul nostru). — Imediat după apariția Hotă- 
nîrii guverniului și partidului cu privire la 
îmbunătățirea sistemului de contractări și 
achiziții de animale, păsări și produse ani
male, membrii gospodăriei agricole colective 
„Steaua roșie" din comuna Ilișești au început 
să încheie noi contracte cu unitățile de stat. 
In frunte cu colectiviștii Iacob Tocat-, Aurel 
Coșciuc, Toader Bocancea, etc., numeroși 
membri ai gospodăriei au încheiat contracte 
pentru lapte.

Exemplul lor a fost urmat șl de numeroși 
țărani muncitori cu gospodării individuale 
din comună.

DECORATORII PORȚELANULUI

Sînt aproape 30 de ani de cînd meșterul Ștefan Wagner de la fabrica „Porțelanul" 
din Cluj a îndrăgit meseria de decorator. In toți acești ani, el a transformat acest 
meșteșug moștenit din generații într-o adevărată artă. Asupra obiectelor de porțelan el 
stăruie cu o pasiune nemărgini'ă, decorin du-le cu desene cît mai frumos meșteșugise. 
Aceiași dragoste pentru meseria aceasta ce-a moștenit-o din bătrîni el caută s-o insufle 
șl fiului său, care de curînd a început să lucreze alături de dinsul.
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Cu ajutorul metodelor ina'n!ate
In cursul anului trecut, 

numărul mecanicilor și fo- 
chiști-lor de locomotive din 
depourile regionalei C.F.R.- 
Iaș:, care folosesc metodele 
de lucru înaintate a crescut.

După sistemul gospodăririi 
socialiste a locomotivei lu
crează astăzi peste 80 bri
găzi, iar numărul echipelor 
care folosesc metoda Clav- 
dia Baranovskaia — planul 
financiar al locomotivei — a 
crescut de la 96 la începutul 
anului, la 215 în luna decem
brie 1954.

Urmărindu-și zilnic reali
zările, mecanicii și foch-iștii

Prima înt
TG. ALUREȘ (de la cores

pondentul nostru). — Acum 
cîteva zile s-a inaugurat, în 
comuna Bilbor din raionul 
Toplița prima întovărășire 
zootehnică din Regiunea Au
tonomă Maghiară. In dorin
ța de a crește animale de 
rasă cît mai bună, 14 fami
lii de țărani muncitori s-au 
înscris în întovărășire, cu a-

care folosesc metoda Clavdia 
Baranovskaia au reușit să 
economisească în timp de 12 
luni, o cantitate de combus
tibil cu care s-ar putea re
morca timp de 15 zile toate 
trenurile de marfă și călători 
care circulă ne lin’ile regio
nalei C.F.R.-lași.

Printre echipele care au 
contribuit *fn ‘mai maro mă
sură la obținerea acestei e- 
conomii sînt acelea conduse 
de mecanicii Gheorghe Bîr- 
zu, de la depoul ițeani, Pe
tru Foca, de la depoul Paș
cani și Aurel Staicu de Ia 
depoul Iași.

ovărășire
nimalele și terenurile nece
sare pentru îngrijirea și fu
rajarea lor. încă de pe acum, 
întovărășirea zootehnică din 
Bilbor are 51 de oi, 15 vaci 
cu lapte, 17 ha. pășune și 
peste 2 ha. de pămînt arabil. 
Ca președinte al întovără
șirii a fost ales țăranul 
muncitor Gh. Ștefan, cm 
harnic și priceput la crește
rea animalelor.

îmbunătățirea transportului poștal
O preocupare permanentă a conducerii Direcției Gene-ale 

a Poștelor din cadrul AVnisterului Poștelor și Telecomunica
țiilor este găsirea de noi metode de muncă și forme de or
ganizare a activității serviciilor poștale, astfel incit cores
pondența să ajungă cît mai repede la destinație.

Dc la începutul acestui an, Oficiul Poștal Special din Gara 
de Nord se ocupă numai de problemele de transport al co
respondenței, colctelor, ziarelor și revistelor, prin vagoanele 
poștale în întreaga țară. Centrul de cartare a coresponden
tei, care funcționa pe. lingă acest oficiu, a fost reorganizat ș' 
funcționează acum în cadrul Oficiului poștal hr. 1 Bucureșt’ 
(Poșta centrală). Acest lucru a contribuit în mare măsură 
la descongestionarea serviciului de cartare și la înlăturarea 
manipulării greoaie a corespondenței loco.

De asemenea, introducerea sistemului sovietic de cartare 
directă a corespondenței pentru provincie, pe grupe de dis
tanțe și oficii a dus la ușurarea muncii lucrătorilor de pe 
vagoanele poștale și la asigurarea unei rapide distribuiri a 
corespondentei către oficiile poștale, din țară.

Tot în vederea îmbunătățirii continue a sistemului de 
strîngere șl distribuire a corespondenței, în cursul acestui an 
se vor înființa încă 820 unități poștale noi din care 800 în 
mediul sătesc și 20 la orașe și se vor monta incă 1.000 cutii 
poștale din care 945 la sate.

In Capitală se va continua acțiunea de descentralizare a 
distribuirii presei și corespondenței prin înființarea a incă 
8 unități poștale noi pe lingă cele 58 existente.

Pentru îmbunătățirea transportului poștal se vor înființa 
încă 2 vagoane poștale, 4 curse I.R.T.A., 4 curse aeriene și 
una fluvială.

Noi cadre de petroliști
Industria noastră petroliferă și-a ridicat 

continuu, în anii regimului democrat-popular, 
nivelul tehnic, ceea ce a făcut necesară crea
rea unor cadre de muncitori tot mai bine pre
gătiți.

Pentru realizarea acestui obiectiv, în anul 
1954, :n unitățile ce aparțin Ministerului 
Petrolului, s-au calificat la locul de muncă 
aproape 3.000 de munc'tori. Cursurile de rî-: 
dicare a calificării au fost absolvite de un nu
măr de peste 3.800 de muncitori, iar peste 
140 au primit calificarea de maiștri.

Din anul 1948 și pînă în prezent s-au câJ 
Tficat la locul de muncă și și-au ridicat ca-i 
lificarea profesională peste 57.600 muncitori, 
maiștri, tehnicieni și personal administrativ 
■din industria petrolului.

In aceeași perioadă de timp, școlile medii 
tehnice de petrol au fost absolvite de peste 
2.300 de elevi, dintre care mai mult de 500 
numai în anul trecut

Produse achiziționate
CRAIOVA (de la corespondentul nostru)'. 

— Chiar din primele zile ale anului acesta, 
numeroși țărani muncitori din raionul Cara
cal au valorificat pri.n cooperativă importan- 
te cantități de produse agro-aliimentare..

In mai puțin de două săiptămîni, coopera
tiva din comuna Fălcoi.u a achiziționat 10.000 
kg. produse, iar cooperativele din comunele 
Studina și Amă.răștii de Sus au achiziționat 
15.000 kg. și respectiv 21.000 kg. produse 
agricole.

In primele 15 zile ale noului an, in întreg 
raionul au fost achiziționate prin coopera
tivele sătești, peste 123.000 kg. porumb, 
14.587 kg. floarea-soarelui, 4.241 kg. grîu și 
alte produse.

Produse peste plan
DEVA (de la coresponden

tul nostru). — Anul trecut, 
colectivul fabricii „Simion 
Bărnuțiu" din Sebeș a reu
șit să producă, peste pla
nul de producție, stocuri im
portante <ie articole de ma- 
rochinăr’e, paltoane și scur
te îmblănite și un variat 
stoc -de materiale sportive.

I Pentru a depăși rezultatele 
obținute, muncitorii din a- 
ceastă fabrică 'în-că din pri
mele zile ale noului an au 
trecut la o reorganizare a 
munc i, în scopul folosirii cu 
mai mult spor a capacității

Remorci-dormitor
Pînă la sfîrșitul acestui an, 

tractoriștii vor primi noi ti
puri de remorci-dormitor — 
mai confortabile — care să 
le asigure condiții normale 
de viață pe timpul cît mun
cesc în cîmp.

O asemenea remorcă poa
te adăposti cca. 10 oameni 
și este prevăzută cu paturi, 
mese, scaune, dulapuri pen-

mașinilor și a timpului da 
lucru.

In acest scop la tă-băcă- 
rie, vopsitori©, secția de 
croit șj ia marochinărie, pla
nul de producție a fost de-< 
falcat pe ech'pe și oamen-L 
Ca urmare a măsurilor luate 
și a sprijinului dat de tehni
cieni, roadele n-au întîrziat 
să se arate. Bunăoară, nu
mai în primele 15 zile ale 
lunii ianuarie întreaga fa
brică a produs peste plan 65 
șervete, 686 mingi de volei, 
și sute de serviete, po-rte 
monee și poșete.

pentru tractoriști
tru haine, rezervoare de apă, 
vase pentru spălat, sobițe 
pentru încălzit mîncarea, ali
mentate cu cărbuni, etc.

Muncitorii de la I.M.U.M. 
Medgidia și fabrica „Cea
hlăul" Piatra Neamț, cars 
execută noul tip de remorcă, 
s-au angajat să predea pri
mele serii de remorci în tri
mestrul III al anului in curs.

DIN TARILE DE DEMOCRAȚIE POPULARA
R. P. POLONĂ R. P. CHINEZĂ R. P. BULGARIA

Succese ale*  industriei 
constructoare de mașini

In R. P. Polonă sporește sistematic 
producția de noi tipuri de mașini.

Muncitorii de la secția de prototipuri 
a întreprinderilor de construcții de ma
șini din Bydgoszcz au terminat cons
truirea primei serii de strunguri automa
te universale de fabricație poloneză, de 
tip „B.P.-U." Witold Berkcwski și Ju
liusz Podgorski, ingineri la aceste între
prinderi. au construit o mașină automată 
ewe taie, sfredelește și filetează în mod 
simultan partea interioară și exterioară a 
diferitelor piese. Cu ajutorul ei se pot 
produce 1.200 piese pe oră Construcția 
specială a mașinii ferește de orice acci
dent pe muncitorul care o deservește.

La întreprinderile de instalații tehnice 
„Zgoda" din Swientcchlcwice, vosvodatul 
Stalinogrud, a fost terminată construirea 
prototipului unui uriaș compresor pentru 
gaze, primul de acest fel din Polonia și 
unul dintre ede mai mari de acest tip 
fabricate în Europa.

Realizările industriei cinematografice
In 1954, studiourile chi

neze au produs 155 de fii-, 
me — ceea ce constituie o 
producție record.

Această cifră include 14 
filme artistice, 15 filme . cu 
caracter educativ, 37 filme 
documentare și mai multe 
filme de desen animal și 
de marionete. Totodată, 40 
filme artistice și 25 filme e- 
ducative produse in Uniunea 
Sovietică și in alte țări au 
fost dublate in limba chine
ză, iar 14 filme chineze au 
fost dublate in limbile mon
golă, tibetană și uigură.

In 1954, numărul total al filmului de la Karlovy Vary 
spectatorilor de cinemațo- din 1954.

In 1955, producția indus
triei filmului din R. P. Chi
neză va depăși producția a- 
nului 1954: In regiunile in
dustriale și în orașele țării 
se vor construi noi cinema
tografe și se vor organ za 
800 noi caravane cinemato
grafice pentru dese-yirea sa
telor.

In 1955 va începe constru
irea la Pck'n a unui mare 
studio cinematografic, care 
va fi înzestrat cu aparatura 
cea mai modernă.

graf a atins cifra de 860 mi
lioane, cu aproximativ 7 la 
sută mai mult decit în 1953 
In 1954, filmele chineze , au 
fost prezentate în 30 țări. In 
Uniunea Sovietică, R. P. D 
Coreeană. R. D. Gernwnă, 
R. P. Mongolă și R. P.Ro- 
mînă au fost, organiza
te festivaluri ale filmu
lui chinez. Filmele chine
ze „Cucerirea cotei 270" și 
„Lian San-bo și Ciu ln-tai" 
au fost premiate la cel de al 
8-lea festival internațional al

IN CAPITALA UNGARIEI POPULARE

R. D. VIETNAM

Refacerea economiei naționale
Imediat după terminarea războiului, 

țăranii vietnamezi, răspunzînd la chema
rea guvernului R.D. Vietnam, au început 
să lucreze pămlnturile care pînă nu de 
mult au stat în paragină din cauza răz
boiului. Numai în delta Fluviului Roșu și 
în partea de nord-vest a țării suprafața 
acestor păminturi este de 114.000 hectare

Se lucrează cu avînt la construirea și 
refacerea instalațiilor de irigație care au 
fost distruse în timpul războiului — e- 
cluze, baraje, etc. Lucrările de refacere 
se desfășoară in ritm rapid Spre șantie
re se îndreaptă Intr-un șuvoi necontenit 
autocamioane încărcate cu piese și insta
lații metalice, material lemnos, ciment 
Totodată se lucrează la refacerea căilor 
ferate și șoselelor.

Magazinul universal de stat din Ujpest, unul din cartierele muncitorești 
ale Budapestei.

Dezvoltarea orașului Plovdiv
In anii puterii populare, la Plovdiv s-a 

construit foarte mult, orașul devenind li
nul dintre marile centre industriale și 
culturale ale Bulgariei. Printre noile cons
trucții se numără fabrica de reparații auto 
,.Vasil Kolarov", o fabrică de încălțămin
te. marele Combinat textil ..Mari;.'. o 
uzină constructoare de mașini grele și o 
scrie de fabrici de cons-rve și de între
prinderi ale industriei locale

In oraș funcționează un institut de me
dicină și -un institut de agronomie Lo
cuitorii din Plovdiv sînt minări de gale
ria de nictwd din acest oraș, care este 
una din cele ma> mari din întreaga țară 
de muzeul etnografic de biblioteca popu
lară orășenească și de alte instituții cul
turale

Anul trecut s-a deschis aici un tea
tru de operă și a fost dat spre folosință 
un mare stadion

In acest an, pentru oamenii muncii din 
Plovdiv se vor construi de două ori mai 
multe locuințe dcclt anul trecut. In oraș 
se va amenaja o nouă linie de troletbus 
Se vor construi un mare hotel și noi loca
luri pentru școli și pentru alte instituții 
cultural-educative.

R. CEHOSLOVACĂ

Noi centre de televiziune
De peste șase luni a început să func

ționeze la Praga primul centru de tele
viziune din Cehoslovacia. Anul acesta va 
începe construirea mai multor centre noi 
de televiziune ale căror emisiuni vor pu
tea fi recepționate in majoritatea locali
tăților din Cehoslovacia. In anul 1955 va 
intra in funcțiune postul de televiziune 
de la Ostrava Totodată va începe să 
funcționeze centrul de televiziune din 
Bratislava Centrul de televiziune de la 
Praga va fi înzestrat anul acesta cu uti
laj de televiziune mobil, ceea ce va per
mite organizarea unor emisiuni direct din 
teatre, săli de concerte și de pe stadioane.
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Preludiu al Marii Revoluții .DUMINICA SÎNGEROASĂ-1
■ Anul acesta popoarele Uniunii Sovietice 
aniversează împlinirea a 50 de ani de la 
prima revoluție rusă.

Revoluția rusă din 1905—1907 constituie 
un eveniment remarcabil în istoria mișcării 
de eliberare revoluționară rusă și mondială. 
Ea a fost prima dintre cele trei revoluții 
ruse, o etapă pregătitoare a vctoriei Marii 
Revoluții Socialiste -din Octombrie. Ca o 
torță vie ea a luminat începutul celei mai 
mărețe dintre epoci — epoca profundelor 
zguduiri polit'ce și a puternicelor furtuni 
revoluționare în lumea întreagă.

★
Prima revoluție rusă a avut numeroase 

cauze. La începutul secolului al XX-lea 
Rusia era o țară imperialistă cu puternice 
rămășițe feudajo-iobăgiste — ca: propr eta
tea moșierească asupra pămîntului și abso
lutismul țarist. Masele populare din Rusia 
aveau de suferit nu numai de pe Urma jugu
lui capitalist. Ele suportau și povara rămă
șițelor feudale. Clasa muncitoare era cea 
mai crunt exploatată. Masele de multirn li- 
oane ale țărănimii din Rusia se sufocau din 
cauza lipsei de pămînt, .erau subjugate fără 
milă de moșieri și chiaburi. Este de ajuns 
să arătăm că cele zece m lioane de gospo
dării ale țărănimii sărace aveau tot atîta 
pămînt cît slăpîneau 30.000* * de moșieri. Si
tuația insuportabilă a maselor populare s-a 
înrăutățit și mai mult ca urmare a crizei e- 
conomice din 1900—1903, ca urmare a răz
boiului ruso-japonez din 1904—1905.

Prima revoluție rusă din anii 1905—1907 
a jucat un rol însemnat în istoria mișcării 
muncitorești internaționale. încă la sfîrșitul 
lui ianuarie 1905, V. I. Lenin, in cunoscutul 
său articol „începutul revoluției în Rusia", 
scria : „Spre proletariatul din Rusia privește 
acum, cu o nerăbdare febrilă, proletariatul 
lumii întregi. Răsturnarea țarismului în Ru
sia, începută în chip eroic de către clasa 
noastră muncitoare, va constitui punctul cru
cial în istoria tuturor țărilor, va ușura cauza 
tuturor muncitorilor din toate națiunile, in 
toate statele, în toate colțurile globului pă- 
mîntesc".

Și într-adevăr sub influența primei revo
luții ruse s-a ridicat un val de revoluții de 
eliberare națională în țările orientului, s-a 
întărit mișcarea revoluționară muncitorească 
în apus, dezvoltîndu-se legăturile internațio
nale ale proletariatului.

*
La începutul secolului al XX-lea, Romînia 

burghezo-tnoșierească pășea în stadiul im
perialist al capitalismului, în condițiile in 
care continuau să existe puternice ră
mășițe feudale. Se dezvoltă acele ra
muri ale economiei naționale care corespund 
intereselor economice ale burgheziei autoh
tone și în special ale capitalismului străin. 
Infeudarea principalelor bogății ale țării ca
pitalului american, englez, francez, ger
man, etc., a dus. la o intensificare a exploa
tării clasei muncitoare, împletită cu o sîn
geroasă exploatare de către moșieri și aren
dași a țărănimii oprimate și redusă la cea 
mai neagră mizerie.

Ascuțirea contradicțiilor de clasă, pro
vocată de această situație, și influența pri
mei revoluții ruse au făcut posibilă în
tărirea mișcării revoluționare în țara noas
tră. Vorbind despre influența mișcării re
voluționare ruse de la începutul secolului al 
XX-lea asupra creșterii mișcării revoluțio
nare din Romînia, tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej a arătat că în Romînia s-a în
registrat un larg „ecou al mișcării revolu
ționare din Rusia, mai ales al revoluției bur
ghezo-democratice din anul 1905, care a in-

Revoluția din Rusia, a! cărei început a 
fost marcat prin evenimentele din 9 (22) ia
nuarie, a devenit o necesitate istorică. Pri
ma revoluție rusă a avut un caracter bur- 
ghezo-democratic, întrucît sarcina ei nemij
locită a fost nimicirea tuturor rămășițelor 
feudalo-iobăgiste și în primul rînd doborîrea 
autocrației țariste, lichidarea proprietății mo
șierești asupra pămîntului și nu a urmărit 
doborîrea dominației burgheziei.

Revoluția rusă a fost o revoluție burghezo- 
democțatică de tip nou, prima revoluție 
rusă din epoca imperialismului. Spre deose
bire de revoluțiile europene din trecut, con
ducătorul revoluției burghezo-democratice în 
Rusia a fost proletariatul, clasa cea mai 
Înaintată și mai consecvent revoluționară a 
contemporaneității. Aliatul proletariatului a 
fost țărănimea revoluționară din Rusia care 
lupta pentru desființarea proprietății moșie
rești asupra pămîntului, pentru drepturi 
democratice. Proletariatul și țărănimea au 
fost principalele forțe ale revoluției. Burghe
zia imperialistă rusă se temea ca de moarte 
de mișcarea muncitorească și a tost o forță 
contrarevoluționară. Burghezia nu numai că 
nu putea fi în fruntea revoluției îndreptată 
împotriva țarismului, ci dimpotrivă, ea căuta 
in fel și chip să mențină țarismul. De aceea 
victoria revoluției burghezo-democrate putea 
fi obținută numai sub conducerea clasei 
muncitoare, cu participarea activă a țără
nimii care se strîngea în jurul ei.

Conducătorul recunoscut al poporului 
revoluționar a fost partidul bolșevic — 
avangarda de luptă a clasei muncitoare din 
Rusia. Lozincile de bază ale bolșevicilor în 
revoluție erau : republică democrată, confis
carea tuturor pămînturilor moșierești, ziua 
de muncă de 8 ore. Aceste lozinci au devenit 
lozinci de luptă ale oamenilor muncii. In 
frunte cu V. I Lenin, bolșevicii au dus o 
luptă hotărîtă împotriva menșevicilor — i-au 
demascat ca conciliatori și ca slugoi ai bur
gheziei, au luptat neobosit pentru unitatea 
rîndurilor clasei muncitoare și a partidului 
său. Organizînd și strîngînd masele, pregă- 
tindu-le pentru ciocnirile hotărîtoare cu reac- 
țiunea, bolșevicii s-au orientat după hotărî- 
rile Congresului al IlI-lea al partidului, po
trivit tezelor din geniala lucrare leninistă 
„Două tactici ale social-democrației în revo
luția democratică". Cel de al Ill-lea Congres 
al P.M.S.D.R. care a avut loc în aprilie 1905 
la Londra sub conducerea directă a lui V. I. 
Lenin a elaborat strategia și tactica parti
dului în etapa revoluției burghezo-democra
tice și a dat partidului indicații referitoare 
la desfășurarea ulterioară a revoluției, la 
trecerea de la greve politice de masă la in
surecția armată, la pregătirea practică a 
acestei răscoale.

In cartea „Două tactici ale social-demo
crației in revoluția democratică" apărută în

Influenta primei revoluții ruse 
asupra mișcării muncitorești-țărănești din țara noastră

P. Volobuev
candidat în știinfe istorice

toiul revoluției (iulie 1905), V. I. Lenin a 
fundamentat planul strategic și linia tactică 
a bolșevicilor, adoptate la Congresul al 
Ill-lea, și a zdrobit tezele oportuniste ale 
menșevicilor. In această lucrare a sa V. I. 
Lenin a elaborat pentru prima oară în istoria 
marxismului problema particularităților revo
luției burghezo-democratice în epoca impe
rialismului, problema torțelor ei motrice și a 
perspectivelor ei.

Lucrarea lui Lenin era pătrunsă de încre
dere profundă în marea torță creatoare a 
maselor populare, în capacitatea lor de a 
putea duce lupta hotărită pentru eliberarea 
lor. Lenin a arătat că în noile condiții isto
rice hegemonul revoluției poate fi numai 
proletariatul. El a dezvoltat sub toate aspec
tele ideea alianței revoluționare a proletaria
tului cu țărănimea, a pus în fața partidului 
sarcina practică de făurire și de întărire a 
alianței dintre muncitori și țărani — con
diție hotărîtoare pentru victoria revoluției. 
Lenin a elaborat învățătura despre dictatura 
revoluționar-democratică a proletariatului și 
țărănimii ca formă politică a puterii noi, 
populare, putere care se sprijină pe poporul 
înarmat. Lenin a formulat cele mai impor
tante teze cu privire la însemnătatea greve
lor politice de masă și a altor mijloace revo
luționare de luptă și a indicat ca principal 
mijloc de dobortre a țarismului și de cucerire 
a republicii democratice insurecția armată a 
poporului. Marele merit al lui V. I. Lenin 
constă în faptul că el a elaborat teoria tran
sformării revoluției burghezo-democratice în 
revoluție socialistă. V. I. Lenin a arătat că 
după înfăptuirea sarcinilor democratice ale 
revoluției, proletariatul strîngînd în jurul 
său păturile semi-proletare ale poporului 
trebuie să ducă lupta pînă la capăt pentru 
victoria revoluției socialiste.

Tezele tactice ale cărții lui V. I. Lenin au 
stat la baza tacticii Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice, precum și a partidelor 
comuniste și muncitorești frățești.

Condus de partidul bolșevic, proletariatul 
din Rusia a luptat plin de abnegațte împo
triva țarismului. In cursul revoluției, prole
tariatul și-a vădit marile sale calități revo
luționare : ero'smul de masă, uriașa fermi
tate, devotamentul nețărmurit față de cauza 
revoluției. Greva politică generală din octom
brie 1905 începută din inițiativa feroviarilor 
din Moscova și care a cuprins întreaga țară^, 
a arătat în mod convingător măreața forță 
a proletariatului revoluționar și rolul său ca 
luptător înaintat și consecvent pentru intere
sele generale ale poporului.

In focul grevei politice din octombrie s-au 
născut Sovietele de deputați ai muncitorilor, 
făurite de geniul revoluționar, creator, al 
proletariatului rus. Apărute ca organe de 
conducere a mișcării greviste, Sovietele s-au 
transformat în procesul revoluției în organe 
ale insurecției armate și au constituit 
embrionul puterii noi, revoluționare. Ideea 
Sovietelor a devenit un bun al celor mai 
largi mase proletare din Rusia.

Momentul culminant al eroismului revolu
ționar al proletariatului rus s-a manifes
tat în momentul apogeului revoluției din 
1905—1907 — insurecția armată din decem
brie 1905. Centrul insurecției a fost Moscova. 
Timp de cîteva zile muncitorii moscov'ți. 
conduși de bolșevici, au dus o luptă eroică, 
împotriva forțelor armate țariste — supe
rioare numericește. Insurecția armată din 
decembrie a jucat, în cuda înfrîngerii sale, 
un mare rol istoric. Proletariatul rus a dat 
o lovitură nimicitoare afirmațiilor conducă
torilor oportuniști ai social-democrației din 
Europa de vest cu privire la faptul că peri
oada insurecțiilor armate ar aparține trecu
tului și a confirmat justețea indcațiilor cla
sicilor marxism-leninismului despre necesita
tea luptei armate, hotărîte și curajoase, a 
proletariatului care pășește pe calea revolu
ției.

Prin lupta sa plină de abnegație împotriva 
țarismului, pentru libertatea poporului, clasa

Conf. univ. Aurel Roman 
și H. Pietraru

fluențat atît asupra refacerii mișcării munci
torești din țara noastră în anul 1905 cît și 
asupra izbucnirii răscoalelor din 1907".

La sfîrșitul veacului trecut și începutul 
veacului nostru, mișcarea muncitorească din 
Romînia trecea .prin ani grei. Creșterea nu
merică a proletariatului, a nivelului con
științei sale de.clasă a determinat lărgirea 
și în țara noastră a unor noi metode, m.ai 
combative, ale luptei de clasă: greve, demon
strații de stradă, etc., Combativitatea cres- 
cîndă a muncitorimii, hotărîrea sa de luptă 
tot mai fermă au determinat pe „generoși", 
elemente burgheze pătrunse în mișcarea 
muncitorească, să părăsească mișcarea so
cialistă și să treacă fățiș în partidul liberal.

Dar elementele revoluționare din sînul miș
cării muncitorești, în frunte cu Ștefan 
Gheorghiu, nu s-au lăsat demobilizate și în
treprind o serie de acțiuni pentru apărarea 
intereselor economice ale muncitorimii, pen
tru reorganizarea mișcării muncitorești.

Lupta revoluționară a proletariatului din 
Rusia a atras simpatia muncitorimii din Ro- 
mîni.a. Aceasta a luat poziție împotriva sân
gerosului regim țarist, care — în ziua de 9 
ianuarie 1905 — a înecat în valuri de sînge 
manifestația pașnică a muncitorimii ruse. Pri
ma mare manifestare politică a mișcării mun
citorești romîne renăscute a avut loc la 24 
ianuarie 1905. In sala Eforia a avut loc un 
miting la care au participat mai bine de 
2.000 de oameni. Ziarul „Viața muncitoare" 
dki 31 ianuarie 1906, relatînd afirmațiile unui 
martor ocular, scria: „Lîngă sala unde a 
avut loc adunarea se aflau citeva mii de oa
meni. Entuziasmul celor aflați în sală s-a 
transmis și celor care se aflau pe stradă. 
Strigătele de „una" nu mai conteneau. In 
ochii tuturor se citea dorința de luptă". In 
rezoluția adoptată la miting, muncitorii din 
București au înfierat reprimarea sîngeroasă 
a muncitorilor de către țarismul rus și au 

muncitoare a trezit și a ridicat la luptă 
masele de multimilioane ale țărănimii. In 
ciuda organizării sale slabe, mișcarea țără
nească dintr-o serie de regiuni din Rusia a 
luat proporții uriașe și un caracter combativ. 
In cursul revoluției s-a făurit alianța dintre 
clasa muncitoare și țărănime. Această 
alianță s-a întărit în luptele revoluționare 
ulterioare și s-a transformat într-o puternică 
forță socială care a distrus țarismul și capi
talismul în Rusia și care a netezit popoare
lor din Uniunea Sovietică calea spre victoria 
socialismului.

Sub influența luptei greviste a muncitori
lor din orașe și a mișcării țărănești la sate, 
au avut loc manifestări revoluționar© și în 
armata și în flota țaristă.

Prin lupta sa revoluționară, clasa munci
toare din Rusia a însuflețit la luiptă popoarele 
asuprite de țarism din Polonia, Ucraina, 
Transcaucazia. țările Baltice și din celelalte 
regiuni naționale din Rusia. Umăr la umăr 
cu muncitorii ruși și sub conducerea partidu
lui bolșevic, muncitorii din periferiile națio
nale au luptat cu eroism pentru doborîrea 
țarismului.

In această luptă s-a întărit un'tatea in
ternațională a oamenilor muncii aparținînd 
tuturor naționalităților din Rusia, s-a făurit 
alianța frățească de luptă a popoarelor tn 
frunte cu clasa muncitoare rusă.

Cu ajutorul imperialiștilor din Europa și 
America țarismul rus a reușit să obțină o 
vremelnică victorie și să înăbușe revoluția. 
Totuși, în anii revoluției clasa muncitoare 
și țărănimea au dat o lovitură puternică 
țarismului și au zdruncinat temeliile orîn- 
duirii burghezo-moșierești. In focul revolu
ției clasa muncitoare și partidul său marxist 
s-au călit, au dobîndit marea experiență a 
luptei revoluționare. Toate acestea au contri
buit la doborîrea țarismului în februarie 
1917 și la victoria revoluției proletare din 
octombrie 1917. Fără „repetiția generală" 
din 1905 victoria revoluției din octombrie 
1917 ar fi fost imposibilă — arăta V. I. 
Lenin.

Prima revoluție rusă a luat chiar de la 
început un caracter internațional. Proletaria
tul rus s-a încununat cu gloria celui mai 
revoluționar proletariat din lume și a ocupat 
pe bună dreptate rolul conducător în miș
carea revoluționară internațională.

_ El a îmbogățit pe muncitorii din toate 
țările cu prețioasa exper'ență a acțiunilor 
revoluționare a maselor de multimilioane, cu 
noi forme de organizare, ou noi mijloace ale 
luptei revoluționare.

Marxiștii ruși, bolșevicii, au arătat întregu
lui proletariat pilde ale practicii revoluțio
nare, iar lucrările teoretice ale lui V. I. 
Lenin au constitui lovituri nimicitoare date 
teoriilor anti-proletare conciliatoare ale opor
tuniștilor din Europa apuseană.

Revoluția rusă a dat o lovitură puternică 
imperialismului mondial. Ea a avut o deo
sebită influență asupra mișcării muncitorești 
din Europa occidentală și a dat un puternic 
impuls avîntului nrșcării de eliberare națio
nală a popoarelor asuprite din Asia.

Uri' val de greve și de puternice demon
strații a început în Franța, Germania, 
Austro-Ungaria, Romînia și în alte țări, 
mareînd un nou avînt al mișcării muncito
rești. Odată cu prima revoluție rusă a 
început epoca revoluțiilor burgheze și bur- 
ghezo-demooratice în Asia. Au avut Ioc revo
luții burgheze în Iran și Turcia. Poporul 
chinez a doborît puterea cl'cii imperiale și în 
1911 și-a făurit republica chineză.

★
In cei 50 de ani care au trecut de 1a pri

mul asalt revoluționar împotriva țarismului, 
clasa muncitoare și toți oamenii muncii din 
Țara Sovietică au străbătut un drum glorios 
de luptă și victorii. Sîngeie vărsat acum 50 
de ani de făuritorii și luptătorii primei revo
luții ruse nu a curs în zadar. Poporul sovie
tic, asigurînd sub conducerea partidului co
munist, victoria socialismului, construiește 
în prezent cu succes mărețul edificiu al 
comunismului. Se întărește și se dezvoltă 
puternicul lagăr al păcii, democrației și so
cialismului. Ideile și exemplul revoluției 
ruse însuflețesc oamenii muncii din țările 
capitaliste la luptă pentru eliberarea lor.

salutat pe luptătorii care își jertfeau viața 
pentru libertatea poporului. Muncitorii ro
mîni și-au exprimat convingerea că lupta 
pentru libertate va fi dusă pînă la capăt. Re
zoluția se încheia cu apelul „Jos țarismul 
despotic!“.

Propaganda revoluționară desfășurată în 
jurul evenimentelor revoluției ruse a arătat 
proletariatului din Romînia calea pe care tre
buie s-o urmeze. Numai după trei zile de la 
această întrunire (27 ianuarie 1905), cercul 
„Romînia muncitoare" scoate un număr spe
cial al ziarului cu titlul „Jos despotismul". 
„Sîngeroasele fapte petrecute în Rusia — 
scria ziarul — <au caracterul unei revoluții 
politice și sociale. Mișcarea a putut fi înăbu. 
șită în sînge pentru moment. Ea a fost 
însă anunțătoarea unei furtuni ce se va dez- 
lănțui în curînd, și zguduind din temelii pu
ternicul imperiu, va răsturna un regim și va 
transforma o societate".

Elementul acestei furtuni e ieșit la iveală: 
e proletariatul industrial conștient de menirea 
lui ca clasă". Alături de manifest pe prima 
pagină a ziarului a fost, publicat un articol 
intitulat „începutul sfîrșitului". Subliniind 
problemele pe care le ridica revoluția rusă, 
articolul examina și starea de lucruri din Ro
mînia — sarcinile luptei împotriva corpora
țiilor înființate de patroni, ale luptei pentru 
renașterea mișcării muncitorești și ale orga
nizării proletariatului romîn. Primele acțiuni 
ale muncitorimii romîne au arătat că urmînd 
pilda proletariatului revoluționar rus, clasa 
muncitoare din țara noastră a pășit pe calea 
reorganizării rîndurilor sale.

Refacerea mișcării noastre muncitorești 
a avut astfel de la început o puternică po
ziție de protest împotriva despotismului ța
rist, ca și împotriva exploatării burgheziei 
și moșierimii romîne ceea ce a accentuat 
combativitatea elementelor revoluționare din 
rîndurile clasei muncitoare.

La 5 martie 1905 apare primul număr 
al seriei a doua a ziarului „Romînia mun
citoare". Conducerea ziarului și-a propus 
sarcina de a uni cercurile social-democrate 
și organizațiile sindicale, de a face educa

In tata Patatatal de tarot taapele (ariate trae ta muncitori.
Tablou da ptetorat I. WWMMSROIf

9 (22) ianuarie 
1905

In zorii zilei de 9 
ianuarie 1905, munci
torii din Petersburg 
s-au îndreptat spre 
Palatul de Iarnă 

pentru a prezenta țarului o petiție cit dife
rite revend.cări. Ei purtau portrete ale țaru
lui, steaguri și icoane. Guvernul țarist i-a 
întîmpinat însă cu gloanțe și cu baionete.

In acea zi au fost uciși peste 1000 munci
tori și mai bine de 2.000 au fost răniți.

Muncitorii au numit ziua de 9 ianuarie 
„Duminica sîngeroasă". Această zi a pră
bușit credința în țar chiar pentru muncitorii 
mai înapoiați.

Atunci muncitorii și-au dat seama că și sa
tisfacerea doleanțelor lor nu se va obține 
prin cereri către țar și guvernul său, ci 
numai prin luptă. Ei au pus mina pe arme. 
In ziua de 9 (22) ianuarie s-au construit 
primele baricade pe insula Vasili. Muncito
rimea spunea; „Ne-a tras țarul o bătaie, ei 
binș, o să-i tragem și noi lui una !“ Pe 
străzi au avut 10c încăierări cu poliția. 
Muncitorimea manifesta strigînd : Jos auto
crația 1“

In ziua de 9 ianuarie clasa muncitoare a 
primit o adevărată lecție pentru războiul 
civil. „ ... Educația revoluționară a prole
tariatului — scrie Lenin — a înaintat într-c 
singură zi atîta cît n-ar fi putut progresa 
tn luni, și în ani de viață cenușie, cotidiană, 
asuprită".

11 (24) ianuarie 
1905

încep la Moscova gre
vele de protest împo
triva odiosului asa
sinat în masă pus la 
cale de autocrația ța

ristă. De la Moscova grevele trec în regiu
nile industriei textile : ținutul Moscovei și 
regiunea Ivanov. In scurt timp grevele de 
protest cuprind Siberia, Caucazul, Finlanda, 
Ucraina și Polonia. Odată cu declararea gre
velor de protest, muncitorii prezentau și re
vendicări economice. îmbinarea revendică
rilor economice cu cele politice dădea greve
lor o forță uriașă.

12 (25) anriiie 
1905

Are loc Congresul al 
Ill-lea al Partidului 
Muncitoresc Social- 
Democrat din Rusia. 

Congresul a stabilit 
linia tactică a partidului în problema

* • ■ H ■

rea politică a muncitorilor. Dar, chiar de 
la primul său număr, organul central al miș
cării muncitorești romîne renăscute a in
trat în mîinile oportuniștilor, care propagau 
renunțarea la greve și răscoale și în gene
ral la mani acțiuni politice, pretextînd nece
sitatea acumulării de forțe. In ciuda condu
cerii oportuniste a mișcării socialiste, clasa 
muncitoare a trecut la acțiuni. Sub influența 
directă a revoluției din 1905—1907 au loc 
greve la Turnu-Severiin, Galați, etc. Se orga
nizează primele sindicate. Mișcarea sindi
cală crește din ce în ce mai mult. La 13—15 
august 1906 se organizează o conferință pe 
țară te care a fost aleasă comisiunea ge
nerală ’a sindicatelor din Romînia. centrali- 
zîndu-se astfel mișcarea sindicală din în
treaga țară.

Conducerea oportunistă a mișcării so
cialiste, în frunte cu Dobrogeanu Gherea, 
a făcut tot ce a putut pentru a abate pe 
muncitori de la lupta lor revoluționară. Cu 
toate că la începutul activității sale a for
mulat platforma de revendicări general-de- 
mocratice a cercurilor muncitorești, Dobro
geanu Gherea rășpîndește In sinul mișcării 
muncitorești teorie monșevică, antiproletară, 
după care dezvoltarea capitalistă și socia
listă a țărilor înapoiate (printre care el con
sidera și Romînia) nu depinde de condițiile 
proprii fiecărei țări, de forțele sale interne 
ci de țările occidentale de unde aceste orîn- 
duiri se vor importa ca o plantă exotică. 
Prin această „teorie" de natură oportunistă, 
Gherea subaprecia forțele revoluționare ale 
■proletariatului, disprețuia și ignora ener
giile revoluționare ale țărănimii. Dar tră
dătorii și scizioniștii n-au reușit să stăvi
lească avîntul revoluționar. O manifestare 
clară a spiritului revoluționar ce domnea în 
rîndurile muncitorilor romîni a fost primirea 
pe care au făcut-o cuirasatului revoluționar 
„Potemkin".

Muncitorimea din Constanța, București, 
Galați, și din alte localități au organizat 
comitete pentru apărarea marinarilor revolu
ționari urmăriți de ohrana țaristă, procu- 
rîndu-le hrană și lucru, ascunzîndu-i de po
liția romînească care voia să-i expulzeze. 
Marinarii revoluționari de pe culrasatul 
„Potemkin" sprijiniți de muncitorii romîni 
au putut pleca în diferite orașe ale țării, re- 
latînd evenimentele din Rusia și răspîndind 
în masele de muncitori si țărani, adevărul 
despre revoluția din Rusia. Acest lucru a 
dus la sporirea interesului muncitorilor ro
mîni pentru Rusia revoluționară, pentru eve
nimentele ce se petreceau acolo. Ideile revo

C A L E N D A R...
cea maS vitală la ordinea zilei: re
voluția burghezo-democratică din Rusia. 
Congresul a arătat clasei muncitoare din 
Rusia că cu tot caracterul burghezo-demo- 
cratic al revoluției, succesul ei deplin inte
resa în primul rînd proletariatul căci i-ar fi 
dat posibilitatea să se organizeze, să se ridi
ce din punct de vedere politic, să capete ex
periență șl iscusință în domeniul conducerii 
politice a maselor celor ce muncesc și să 
treacă apoi de la revoluția burghezo-demo
cratică la revoluția socialistă. Congresul ho
tărî să sprijine revendicările agrare ale ță
ranilor, mergîndu-se pînă la confiscarea tutu
ror pămînturilor moșierești. Relevînd necesi
tatea insurecției armate pentru victoria revo
luției, Congresul a cerut organizațiilor de 
partid să înceapă neîntîrziat pregătirea in
surecției.

14 (27) iunie 
1905

Are Ioc răscoala mari
narilor de pe crucișă
torul „Potemkin".

Crucișătorul se afla 
în acel timp pe Marea

Neagră, în apropiere de Odesa, unde se 
desfășura greva generală a muncitorilor. 
Sosirea bastimentului revoluționar, care na
viga sub pavilion roșu, a determinat pe 
muncitorii din Odesa să treacă la luptă ar
mată împotriva țarismului.

Timp de o săptămînă întreagă, primul 
bastiment militar revoluționar reuși să na
vigheze sub pavilion roșu în Marea Neagră. 
Lipsit de sprijin de pe uscat, neavînd căr
buni și produse alimentare, crucișătorul „Po
temkin" fu constrîns să se îndrepte spre lito
ralul romînesc și să se predea autorităților 
romîne. Lenin a acordat o uriașă importanță 
revoltei de pe „Potemkin". „...Pentru prima 
oară — scrie Lenin ■— o mare unitate mili
tară a țarismului, un crucișător întreg, a tre
cut fățiș de partea revoluției".

22 — 24 iunie 
(5 — 7 iu?ie) 

1905

Are loc lupta munci
torilor din Lodz împo
triva autocrației țariste. 
Acțiunea armată se 
contopi cu greva ge
nerală. Muncitorii din

Lodz timp de trei zile au luptat eroic 
pe baricade împotriva trupelor țariste.

luției ruse cuprindeau mii de muncitori și ță
rani romîni.

Ca urmare a acestor evenimente avîntul re
voluționar creștea. Lupta grevistă ia caracter 
de masă. Organizațiile muncitorești se dez
voltă, cresc. Se duce o largă campanie de 
luptă împotriva legislației antimuncitorești. 
Lupta cuprinde și pe țărani care lărgesc ac
țiunile lor revoluționare care culminează cu 
răscoala din 1907.

★
Acapararea pămîntului de către moșieri, 

în frunte cu monarhie, puternicele rămășițe 
semifeudale care mai persistau în țara noas
tră, ca și condițiile Insuportabile de muncă 
aduseseră pe țărani la sapă de lemn. La 
toate acestea s-au adăugat urmările crizei 
din 1901, care au determinat moșierimea și 
arendașii să scadă prețul mîinii de lucru, 
pentru a putea face față concurenței de pe 
piața mondială de cereale — situație care 
s-a perpetuat — ceea ce a dus la sărăcirea 
și mai accentuată a țărănimii. Sub directa 
influență a primei revoluții ruse și a răs
coalelor țărănești din Rusia, țărănimea ro- 
mînă se ridică în 1907 la luptă pentru pă
mînt și libertate, împotriva moșierilor șl a- 
rendașilor.

Istoriografia burgheză a căutat să „treacă 
cu vederea" răscoala din 1907, să o pone
grească pe toate căile. Una din aceste falsi
ficări nerușinate o constituie afirmația de
spre un pretins caracter antisemit al răs
coalei. Prin desfășurarea ei, răscoala a ară
tat însă că țăranii 6-au răsculat împotriva 
tuturor exploatatorilor, indiferent dacă erau 
romîni, evrei, greci sau armeni. Acest lu
cru reiese clar din numeroase documente. 
Intr-o scrisoare adresată de prefectura ju
dețului Botoșani Ministerului de Război, 
se spune că deși la început se părea că este 
vorba de o mișcare agrară și antisemită, 
țăranii au început să atace curțile și averile 
tuturor proprietarilor și arendașilor, nemai- 
ținînd seama dacă sînt evrei, romîni, armeni 
sau de alte naționalități.

Țărănimea din Moldova s-a ridicat la 
luptă sub lozinca „Vrem pămînt". Unin- 
du-se în coloane de mii de oameni, țăranii 
au ocupat chiar unele orașe: Botoșani, Huși, 
Buhuși, Vaslui, etc. In unele locuri, țăranii 
formulau și revendicări politice ca : vot 
universal sau reîntoarcerea rezerviștilor. Cu 
cît răscoala căpăta mai mare amploare, cu 
atît țăranii își măreau revendicările, ce- 
rînd desființarea latifundiilor cu orînduelile 
lor iobăgeș'ti.

11 (24) 
octombrie

1905

9 (22) 
decembrie 

1905

Lupta armată a muncitorilor din lodz 
este considerată prima acțiune armată 
a muncitorilor din Rusia.

Se declanșează greva 
politică generală pe 
întreaga Rusie. Ea a 
început prin declara
rea grevei muncitorilor 
de la calea ferată

Moscova—Kazan. La greva muncitorilor 
au aderat și intelectualii : profesori, a- 
vocați, funcționari, ingineri, studenți. Gre
va politică din octombrie a cuprins 
cam un milion de muncitori industriali, ară- 
tînd prin aceasta forța proletariatului ca lup
tător de avangardă și organizator al luptei 
poporului întreg împotriva autocrației. Intr-o 
serie de localități (Harcov, Ecaterinoslav, 
Odesa, Saratov, Rostov) greva generală se 
transformă în insurecție armată.

începe insurecția ar
mată la Moscova. 
Timp de 9 zile cîteva 
mii de muncitori înar
mați desfășurară o 
luptă eroică. Numai

după ce au fost aduse trupe din Petersburg 
și din alte centre ale țării, insurecția a pu
tut fi înăbușită.

Insurecția din Moscova a fost urmată de 
insurecții în alte orașe și regiuni: Krasno- 
iarsk, Motoviliha, Novorosisk, Sormovo, Se
vastopol, Kronstadt. Popoarele asuprite din 
Rusia se răsculară împotriva autocrației ța
riste. Revolte armate au izbucnit în Letonia, 
Georgia, Ucraina.

Insurecția din decembrie 1905 a fost punc
tul culminant al revoluției.

★
Revoluția din 1905—1907 a fost o mă

reață școală de luptă politică pentru mun
citorii și țăranii din Rusia. Ea a trezit la 
viață politică masele de milioane ale oame
nilor muncii. Experiența primei revoluții 
ruse i-a ajutat pe muncitori și țărani să în
vingă, 12 ani mai tîrziu, în octombrie 1917. 
Iată de ce revoluția din 1905—1907 apare ca 
o repetiție generală a Marii Revoluții So
cialiste din Octombrie.

Răscoala s-a întins în întreaga Moldovă. 
Cînd răscoala în Moldova a început a fi înă
bușită, ea a izbucnit cu o violență deosebită 
în Muntenia și Oltenia, în special în Vlașca, 
Teleorman, Olt, etc.

Clasele dominan.te .au intrat în panică. 
Conservatorii care erau atunci la guvern 
erau foarte alarmați. Liberalii, care erau in 
opoziție, au căutat să profite de răscoală 
.pentru e lua conducerea țării. Cu toate 
acestea, simțind gravitatea situației, libe
ralii și aftiservatorii și-au dat mina pentru 
a înăbuși în sînge răscoala.

In ciuda atitudinii oportuniste a condu
cerii cercurilor socialiste, care nu numai 
că nu au privit răscoala cu simpatie, dar 
chiar au sprijinit înăbușirea ei, muncitori
mea conștientă a trecut de partea răscula- 
ților.Elementele avansate ale muncitorimii, in 
frunte - ci) Ștefan Gheorghiu, au încurajat 
țărănimea răsculată, iar în unele locuri au 
susținut în mod direct pe țăranii răsculați, 
cum au făcut-o de pildă ceferiștii din Paș
cani și petroliștii din Prahova.

Situația existentă în acea vreme a făcut 
ca tînăra clasă muncitoare din țara noastră, 
cu o conștiință de clasă slab dezvoltată, 
lipsită de un partid politic revoluționar cu 
o ideologie marxistă, să nu' poată uni lupta 
sa Jmpotriva exploatării capitaliste cu iupra 
țărănimii. Totuși, în focul luptelor, Începe 
să se cristalizeze necesitatea închegării ali
anței între muncitorime și țărănime, oare — 
sub conducerea Partidului Comunist din 
Romînia — va avea să rezolve, după 23 
August 1944, năzuințele de secole ale Celor 
ce muncesc.

Experiența primei revoluții ruse, a luote- 
lor revoluționare din anii 1905—1907, pre
cum și a marei răscoale țărănești din 1907 
au arătat clasei muncitoare și țărănimii 
muncitoare din țara noastră că este nece
sară ducerea unei lupte consecvente pentru 
organizarea clasei muncitoare și țărănimii 
muncitoare, pentru făurirea alianței dintre 
clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, 
pentru înființarea unui partid marxist al 
proletariatului, pentru organizarea luptei 
revoluționare sub conducerea unui astfel de 
partid.

Istoria avîntului mișcării revoluționare 
din Romînia din perioada anilor 1905—1907 
este o mărturie a glorioaselor tradiții revo
luționare ale poporului romîn și a importan
ței taterniaționâle a primei revoluții burghe
zo-democratice din Rusia,
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Pentru un 
al cursurilor <

★
Să îmbunătățim

încă din luna noiembrie a anului trecut 
24 de membri ai gospodăriei agricole colec
tive „Budai Nagy Antal" din comuna Măcău, 
dornici să-și însușească noi cunoștințe pen
tru lucrarea pămîntailui s-au înscris la 
cursurile agrozootehnice. Cele învățate în 
alți ani la aceste cursuri le-au aplicat ou 
folos în munca lor. Aplicarea polenizării ar
tificiale la porumb, lucerna și trifoi, îngră- 
șiarea solului cu îngrășăminte naturale și 
chimice, metode despre a căror importanță 
au învățat ila cursurile agrozootehnice, i-au 
ajutat să obțină roade mai bogate.

Cursanții participă cu entuziasm la lecții, 
erată un deosebit interes pentru orice me
todă nouă. Acum ne găsim destul 
de înaintați cu lecțiile și interesul pe care-1 
manifestă cursanții față de problemele ce 
se dezbat n-a scăzut de fel. Dimpotrivă, el 
a crescut cu fiecare problemă dezbătută. 
Acest lucru se observă mal ales atunci cînd 
este vorba de anumite lecții mai apropiate 
ca subiect de îndeletnicirile ilor practice, de 
zi cu zi. 0 dovadă în acest sen-s o oferă 
lecția de zootehnie „Hrănirea și îngrijirea 
animalelor", care a fost viu discutată la 
seminar. La lucrarea practică ce a urmat, 
organizată de zootehnistul loan Chirilă, aju
tat de președintele Alexandru Turzai, colec
tiviștii au urmărit cu mare interes cum tre
buie îngrijite și hrănite animalele în mod 
rațional. Ei au înțeles cită importanță are 
respectarea planului zilnic de îngrijire și hră- 
nire a animatelor.

La alte lecții însă, ca — de exempilu — 
cele în legătură cu statutul model <al gospo
dăriilor agricole colective, despre sol și 
fertilitatea lui și despre viața plantelor, u- 
nele probleme mat grele, ne! agate de ounoș-

O participare cît r
In gospodăria noastră a fost organizat în 

lama anului 1953 un curs agrozootehnic de 
trei luni. Cei care au participat cu regulari
tate atît la cursuri cît și la seminarii s-au 
străduit să-și însușească cît mai multe cunoș
tințe necesare activității lor de zl cu zi. 
Rezultatele s-au și văzut atunci cînd eu în
ceput lucrările agricole la cîmp.

Regulile agrotehnice și-au găsit o largă 
aplicare pe tarlalele colectivei noastre în anul 
trecut, ceea ce ne-a ajutat să obținem re
colte bogate. Gospodăria noastră a aplicat 
anul trecut o serie de metode înaintate cum 
ar fi însămînțarea porumbului în cuiburi a- 
șezate în pătrat, polenizarea suplimentară 
la floarea-soarelui, etc. metode care au dus 
la realizarea unor sporuri însemnate în pro
ducție.

Anul acesta, în gospodăria noastră colec
tivă, funcționează un curs agrozootehnic de 
trei ani, la care sî-nt înscriși 25 de membri. 
Lecțiile se predau săptăminal și durează trei 
ore. Din aceste trei ore, prima este pentru 
cur-s, alta pentru seminar și ultima oră pen
tru lucrări -praotice. Cursurile se desfășoară 
după un plain de muncă întocmit de lector 
împreună cu conducerea gospodăriei, în oare 
se arată locul și data în care se vor ține lec
țiile, ce teme se vor discuta, materialul de 
studiat, etc. Cu sprijinul inginerului agro
nom, care ne este lector, am pornit la con
stituirea unul laborator în care aducem di
verse materiale necesare experiențelor și 
demonstrațiilor din cadrul lucrărilor prac
tice.

Datorită acestei organizări a cursurilor a-

Stimularea cultivatorilor de sfeclă de zahăr
Avantajele create prin Hotărîrea Consiliu

lui de Miniștri privind contractarea sfeclei 
de zahăr constituie un puternic stimulent în 
încheierea de contracte pentru cultivarea a- 
cestei plante atît de necesară dezvoltării in
dustriei noastre alimentare.

De pe acum, în regiunile în care cultivato
rii au pregătit terenurile pentru însămînțarea 
sfeclei de zahăr a și început, conform con
tractelor încheiate, livrarea avansului de za
hăr. Astfel, pînă acum în regiunea Craiova 
a fost acordată drept avans o mare cantitate 
de zahăr cultivatorilor care au executat ară
turi adinei de toamnă pe toată suprafața 
contractată.

Anul acesta, unitățile contractante ale Mi
nisterului Industriei Alimentare vor pune la 
dispoziția cultivatorilor, la prețuri mult a- 
vantajoase, îngrășăminte chimice pentru 80 
la sută din întreaga suprafață contractată. 
Totodată, se va repartiza producătorilor agri

Informație
, Vineri s-a întors ta Capitală tov. Sorin 

Toma, membru al Consiliului Mondial al 
Păcii, redactor șef ăl ziarului „Scânteia" 
care a participat la lucrările sesiunii lăr

SPORT
Turul ciclist al Egiptului

Turul ciclist al Egiptului a continuat joi 
cu desfășurarea etapei a 8-a pe traseul Suez- 
Port Said (178 km.). Cursa a fost dominată 
de cicliștii bulgari și danezi care, în ciuda 
unui vînt puternic din față, au impus de la 
început o trenă de peste 40 km. la oră. Con
stantin Dumitrescu, purtătorul tricoului gal
ben, a rezistat pînă în momentul cînd i s-a 
defectat bicicleta și a fost nevoit să oprească 
pentru a repara. Sezisînd acest fapt, cicliș
tii situați în imediata lui apropiere în cla
samentul general au mărit viteza destrămînd 
plutonul. Grupul fugarilor cuprindea pe Ko- 
țev și Dimov din echiipa R.P. Bulgaria, An
dersen și Rasmusen din echipa Danemarcei, 
Bertolotti (Franța), Hoare (Anglia), Sing 
halta (Libia).

Printr-un mare efort, Dumitrescu a reușit 
să ajungă din urmă un pluton în care se a- 
flau belgienii Meenen șl Schaepens, care ră
măseseră și ei în urmă. Împreună cu aceștia 
Dumitrescu a pornit în urmărirea fugarilor, 
dar cu toate eforturile nu i-a putut ajunge. 
Pedalând în aceiași ritm susținut, cei 7 ci

$ f i r i
Intre 27 și 30 ianuarie va avea loc la 

Budapesta o întî’.nire internațională dă tenis 
de masă între echipele selecț ornate aie R. P. 
Ungare și R. Cehoslovace.

★
Campionatul republican de hochei va în

cepe luni 24 ianuarie la Orașul Stalin. Pen
tru titlul de campioană a R.P.R. se vor în
trece in acest an echipele Știința Cluj, Avîn- 
tul Miercurea Ciuc, C.C.Â., Dinamo Tg. Mu
reș, Voința București și Metalul Steagul Roșu 
Orașul Stalin. După cum s-a mai anunțat, 
competiția cuprinde două etape : tur și retur.

înalt nivel

★
calitatea lecțiilor
tințele practice ale cursanților, n-au fost 
destul de clar expuse. Aceasta a făcut să 
nu avem o participare vie la discuții.

Din desfășurarea de pînă acum a cursuri
lor se pot face cîteva observații care vor 
ajuta la îmbunătățirea lor.

In primul rând este nevoie ca lecțiile pre
date să fie mai mult legate de condițiile spe
cifice ale unității respective, de posibilitățile 
ei de a aplica metode agrotehnice înaintate.

înțelegerea limpede a importanței ' unor 
metode agrotehnice, a felului în care trebuie 
aplicate, ajută pl cursanți să se pregătească 
bine pentru muncile agricole ce vor începe 
odată cu primăvara. Pentru aceasta însă 
consider că e necesar ca fiecare lecție să 
fie completată cu mal multe demonstrații 
practice. Acesteia ajută atît lectorului pentru 
o expunere cît mai interesantă și mai pe 
înțeles, cît și cursanților cărora le ușurează 
asimilarea cunoștințelor. In acest sens, gă
sesc că e bine ca la fiecare unitate agricolă 
să existe planșe și alte materiale didactice 
folositoare cursurilor.

Cred că asemenea probleme s-au ivit și 
pentru alți lectori la cursurile agrozooteh
nice. Eu mă preocup să îmbunătățesc mereu 
calitatea lecțiilor ținute, pentru ea toți 
cursanții să poată înțelege și discuta apoi cu 
interes și în cunoștință de cauză problemele 
ce le ridică -fiecare lecție predată. Numai în 
felul aceste cursurile își vor atinge -scopul.

Ing. I. IOANESCU
lector la cursurile agrozootehnice 
de la gospodăria agricolă colectivă 

„Budai Nagy Antal"
din comuna Măcău, raionul Cluj

Lai largă la discuții
grozootehnice de la noi, am reușit să asigu
răm o participare regulată și să stimulăm 
discuții vii în semimrii. In această direcție, 
un exemplu bun ne sînt tovarășii Ion Pop, 
Viasile Feșnic, Grigore Pop, care sî-nt cei 
ma.i conștiincioși cursaoți și în același timp 
buni agitatori în antrenarea celorlalți colec
tiviști la cursuri. Ei manifestă o dorință vie 
de a pricepe și însuși tot ce se discută, de 
a-și îmbogăți cunoștințele în problemele agri
culturii. In general, lectorul nostru caută să 
fie punctual, să ne predea lecții cît mai in
teresante, aju-t-îndu-ne în asimilarea unor lu
cruri m.ai greu de înțeles. Faptul însă că 
nu toți cursanții iau parte la discuțiile din 
seminar face ca unii membri să nu mai fie 
interesați în cele ce se discută și să studie
ze materialul superficial, mu-lțumindu-se 
doar să facă act de prezență.

Aces-t lucru trebuie să ne dea de gîndi-t. 
Este de datoria conducerii gospodăriei noas
tre colective și a noastră a cursanților, să 
sprijinim pe lectorul nostru în ceea ce prive
ște organizarea discuțiilor Ia seminar. Noi 
nu trebuie numai să venim cu regularitate 
la cursuri, dar și să ne însușim cele predate, 
să luăm pa-rte la discuțiile din seminarii, să 
urmărim ca fiecare lecție predată să fie în
țeleasă, lămurită în toate problemele pe 
care le ridică pentru munca noastră de zi 
cu zi.

ION FEȘNIC
participant la cursurile agrozootehnice 

din gospodăria agricolă colectivă
,.Victoria socialismului" 

din comuna Gădălin, raionul Cluj

coli, pe lingă sămînță produsă la noi în țară, 
peste 1.200 tone de sămînță industrială și 
10.000 tone sămînță de elită din import. Pe 
măsura încheierii contractelor, cultivatorii de 
sfeclă de zahăr primesc gratuit, prin fabri
cile de zahăr cu care contractează, întreaga 
cantitate de sămînță necesară însămînțări-lor. 
Pentru executarea în bune condiții a lucrări
lor necesare culturilor de sfeclă de zahăr, 
Ministerul Industriei Alimentare a luat mă
suri pentru confecționarea unor mașini spe
ciale pentru cultivarea sfeclei de zahăr pe 
care producătorii șl le pot procura la prețuri 
avantajoase.

In prezent, în întreaga țară sînt 241 aso
ciații simple pentru cultivarea sfeclei de za
hăr. Producătorii asociați au încheiat con
tracte pentru cultivarea cu sfeclă de zahăr a 
unei suprafețe de 2.955 ha.

(Agerpres)

gite a Biroului Consiliului Mondial al Păcii, 
ce a avut loc la Viena între 18—19 ianua
rie.

(Agerpres)

cliști din plutonul fruntaș au continuat să-și 
mărească avansul care la capătul etapei a 
fost de peste 25 minute. Astfel, Dumitrescu 
a pierdut tricoul galben pe care l-a preluat 
ciclistul bulgar Koțev.

Victoria în etapă a revenit danezului An- 
denșen. El a parcurs 178 km. în 4h.37’01”. In 
același timp au sosit Hoare (Anglia), Di
mov, Koțev, Bertolotti, Rasmusen și Singhal- 
ta.

Clasamentul general individual după 8 
etape se prezintă astfel:

1. Koțev (R.P. Bulgaria) 29h.26’19"; 2. 
Rasmusen (Danemarca) 2911.31’38"; 3. Di
mov (R. P. Bulgaria) 29h.32’39” ; 4. Ander
sen (Danemarca) 29h.33’45”; 5. Hoare (An
glia) 29h.34’38“ ; 6 Singhalta (Libia) 29h. 
36’40” ; 7. Kolev (R. P. Bulgaria) 29h. 42’ 
15” ; 8. Ravn (Danemarca) 29h.43’10“ ; 9.
C. Dumitrescu (R.P.R.) 29h. 52’14“ ; 10. Pe- 
trovici (Iugoslavia) 29h.53’14".

Pe echipe conduce R. P. Bulgaria A — 88h. 
40’33”, urmată de Danemarca -— 88h.48’30-’ 
și Anglia — 89h.34’29”. (Agerpres).

Primele 3 meciuri ale turului, care vor avea 
loc luni, stat următoarele: Voiiița București— 
Dinamo Tg. .Mureș ; C.C.A.—Metalul Steagul 
Roșu Orașul Stali-n și Avîntul Miercurea Ciuc 
—Știința Cluj.

★
Competiția de handbal în sală „Cupa de 

iarnă" continuă săptămina aceasta cu desfă
șurarea jocurilor din cadrul celei de a doua 
etape a returului. întâlnirile vor avea loc du
minică în sala sporturilor de la Floreasca.

(Agerpres)

COMUNICATUL
Direcției Centrale de Statistică de pe lingă Consiliul de Miniștri 
al U.R.S.S. cu privire la rezultatele îndeplinirii planului de stat 
de dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. pe anul 1954

MOSCOVA 21 (Agerpres). — TASS trans
mite Comunicatul Direcției Centrale de Sta
tistică d>e pe lângă Consiliul de Miniștri al 
U.R.S.S. cu privire la rezultatele îndeplinirii 
planului de stat de dezvoltare a economiei 
naționale a U.R.S.S. pe anul 1954.

Dezvoltarea industriei, agriculturii și trans

I
îndeplinirea planului de producție 

în industrie

’ 1954
Ministerul Siderurgiei al UjR.S.S. 101
Ministerul Metalurgiei Neferoase al U.R.S.S. 102
Ministerul Industriei Cărbunelui al U.R.S.S. 101
Ministerul Industriei Petrolului al U.R.SjS. 103
Ministerul Industriei Chimice 103
Ministerul Centralelor Electrice 103
Ministerul Industriei Electrotehnice 103
Ministerul Industriei Radio-Tehnioe 104
Ministerul Construcției de Mașini Grele 104
Ministerul Construcției de Mașipi-Unelte și Scule 104
Ministerul Construcției de Mașini de Transport 103
Ministerul Construcției de Automobile, Tractoare și Mașini Agricole 105 
Ministerul Construcției de Mașini și aparate 104
Ministerul Construcției de Mașini de Construcție și Mașini rutiere 102
Ministerul Industriei Materialelor de Construcție al UjRjS.S. 103
Ministerul Industriei Forestiere al U.R.SjS. 96
Ministerul Industriei Hârtiei și de prelucrare a Lemnului 102
Ministerul Mărfurilor Industriale de larg consum al U.R.S.S. 105
Ministerul Industriei de Mărfuri Alimentare el U.R.S.S. 103
Ministerul Industriei Peștelui al U.R.S.S.. 92
Ministerul Industriei Produselor de Came și produselor lactate al U.R.S.S. 97 
întreprinderile industriale ale Ministerului Căilor de Comunicație 105
întreprinderile industriale ale Ministerului Culturii al U.R.S.S. 106
întreprinderile -industriale ale Ministerului Ocrotirii Sănătății al U.R.S.S. 108 
Ministerul Industriei Locale și de Combustibil și Ministerele Industriei 

locale ale republicilor unionale 106
Cooperația meșteșugărească 106

Industria în ansamblu a îndeplinit planul producției industriale globale a fost îndeplinit 
anual al producției globale în proporție de după cum urmează :
103 lâ sută. Pe ministere, planul anual al

Procentul îndeplinirii 
planului pe anul

Producția globală a întregii industrii a 
U.R.S.S. a crescut în 1954 cu 13 la sută în 
comparație cu anul 1953 și cu 65 la sută în 
comparație cu anul 1950. Această creștere, 
precum și sporirea continuă a producției in
dustriale stabilită de planul pe anul 1955, 
asigură îndeplinirea înainte de termen a sar
cinilor celui de al 5-lea plan cincinal, care 
prevede că în 1955 producția industrială va 
spori cu aproximativ 70 la sută în compara
ție cu anul 1950.

In 1954 a fost depășit planul de producție 
la numeroase feluri de produse industriale.

A fost depășit planul anual la numeroase 
feluri de produse dintre cele mai importante 
ale industriei grele: la extracția de căr
bune, petrol, turbă, gaze naturale, minereu 
de fier și minereu de mangan, topirea oțe
lului, producția de laminate din metale fe
roase, țevi de oțel, cocs, benzină, petrol 
lampant, combustibil pentru motoare Diesel, 
motorină, ulei pentru mașini și auto-trac- 
toare, energie electrică, becuri electrice și 
aparate electro-vacumatice, turbine cu a- 
buri, locomotive, mașini unelte de așchiere 
a metalelor, motoar€ electrice, utilaj pentru 
furnale și oțelării, autocamioane, autoturisme 
și autobuze, motociclete, semănătoare de trac
tor, plantatoare de cartofi în cuiburi așezate 
în pătrat, mașini pentru recoltarea bumbacu
lui șl seteotoare pentru cereale, combine pen
tru recoltarea cartofilor, piese de schimb pen
tru tractoare și mașini agricole, buldozere de 
tractor, rulmenți cu bile și cu role, amoniac 
sintetic, îngrășăminte azotoase, superfosfați, 
coloranți și alte chimicale, cauciuc sintetic, 
anvelope auto, ciment, sticlă pentru geamuri, 
ardezie, asbest, țevi de fontă și ceramică pen
tru canalizare, hîrtie și alte feluri de pro
duse.

Au fost produse peste prevederile planu
lui anual următoarele mărfuri de larg con
sum: țesături de bumbac, in și mătase, cio
rapi pentru bărbați și femei, încălțăminte 
de piele și cauciuc, aparate de radio, apa
rate d€ fotografiat, pianine și piane, mar- 
garină, produse zaharoase și făinoase, con
serve de carne și conserve de carne cu le
gume, mezeluri, ceai, vinuri naturale, șam
panie, țigări, chibrituri, săpun și alte măr
furi alimentare și industriale.

Unele minister^ nu au asigurat însă în 
anul 1954 îndeplin'rea planului de produc
ție la unele tipuri de produse industriale. 
Astfel, de pildă, Ministerul siderurgiei al 
U.R.S.S. n-a îndeplinit în întregime planul 
de producție la fontă și la unele t’puri de 
laminate; Ministerul metalurgiei neferoase 
al U.R.S.S. — planul de producție la unele 
tipuri de metale neferoase; Ministerul indus
triei electrotehnic^ n-a îndepliirt în între
gime planul de producție la unele tipuri de 
utilaj electrotehnic și de locomotive electrice;

II
Creșterea producției industriale

In 1954, producția principalelor tipuri de 
produse industriale a crescut în comparație 
cu anul 1953 după cum urmează :

(Anul 1954 în comparație cu anul 1953. în 
procente).

Fontă — 109; Oțel — 108; Laminate — 
109; Țevi de otel — 110; Cupru rafinat — 
105; Zinc — 107; Plumb — 113; Cărbune — 
108; Petrol — 112; Benzină — 109; Petrol 
lampant — 105; Combustibil pentru motoare 
Diesel — 144; Gaz natural — 109; Energie 
electrică 111; Turbine cu abur — 104; Turbine 
hidraulice mari — 182; Generatoare hidrau
lice — 162; Mașini electrice mari — 112; E- 

porturilor, creșterea volumului construcțiilor 
capitale, dezvoltarea comerțului interior și 
exterior, creșterea numărului muncitorilor și 
funcționarilor și ridicarea nivelului material 
șl cultural de trai al poporului în anul 1954 
se caracterizează prin următoarele date:

Ministerul industriei radiotehnice — planul 
de producție la aparate de televiziune; 
Ministerul Construcției de Mașini Grele 
— planul de producție la cazane cu aburi, 
la turbine hidraulice mari și utilaje pentru 
laminat; Ministerul Construcției de Mașini 
Unelte și Scule — planul de producție la 
Mașini-Unelte mari, grele și unicale de 
aschierea metalelor; Ministerul Construcției 
de Mașini de Transport — planul de pro
ducție la vagoane de marfă ș; utilaj pentru 
laminate; Ministerul Construcției de Auto
mobile, Tractoare și Mașini Agricole — 
planul de producție la combine cerealiere 
auto-propulsate, cultivatoare de tractor și 
batoze complexe; Ministerul Construcției de 
Mașini și Aparate — planul de producție la 
utilaj pentru industria chimică, la războaie 
de țesut și mașini de filat; Ministerul In
dustriei Chimice — planul de producție la 
carbură de calciu și îngrășăminte de pota
siu; Ministerul Industriei Materialelor de 
Construcție al U.R.S.S. — planul de pro
ducție la cărămidă, carton gudronat și la 
unele articole tehnico-sanitare; Ministerul 
Industriei Forestiere al U.R.S.S. n-a asigu
rat îndeplinirea planului de transportare a 
lemnului de lucru, al producției de cherestea 
și traverse pentru ecartament larg; Ministe
rul Industriei Hârtiei și de prelucrare a Lem
nului — planul producției de mobilă; Mi
nisterul Industriei de Mărfuri Alimentare 
al U.R.S.S. n-a îndeplinit în întregime pla
nul producției de zahăr; Ministerul Indus
triei Produselor de carne și produselor lac
tate al U.R.S.S. n-a îndeplinit în întregime 
planul de producție la carne șiuint; Ministe
rul Industriei Peștelui al U.RJS.S. n-a în
deplinit planul de pescuit.

O serie de ministere tolerează o practică 
dăunătoare pentru stat, depășind sarcinile 
la produsele nedeficitare și neîndeplinind 
totodată planurile de producție la principa
lele tipuri de produse.

La îndeplinirea planului de producție în 
întreaga industrie și în majoritatea ramu
rilor, un mare număr de uzine, fabrici, mine 
și exploatări petrolifere n-au asigurat în 
anul 1954 îndeplin’rea sarcinilor stabilite.

Una din lipsurile principale în munca in
dustriei a fost că în urma organizării nesa. 
tisfăcătoare a producției un mare număr de 
întreprinderi industriale n-au lucrat ritmic, 
au dat o mare parte din producție la sfîrși- 
tul lunii și au tolerat reducerea producției 
la începutul lunii următoare; munca nerit
mică a creat timpi morți muncitorilor și 
utilajului, a dus la depășirea planului sta
bilit în ce ijrivește numărul muncitorilor, la 
cheltuieli neproductive pentru ore suplimen
tare, la depășirea fondului de salarii, spori
rea rebuturilor în producție și la creșterea 
prețului de cost al producției.

lectromotoare — 114; Locomotive grele —113; 
Locomotive electrice grele — 107; Troleibu- 
se — 119; Autocamioane — 111; Autoturis
me — 123; Autobuse — 134; Motociclete — 
144; Rulmenți cu bile și cu role — 113; Uti
laj metalurgic — 105: Excavatoare — 116; 
Mașini unelte de așchiere a metalelor — 108; 
Utilaj pentru industria chimică — 114; Ma
șini de filat — 109; Războaie de țesut — 
169; Mașini de calculat — 151; Tractoare — 
122: Combine pentru recoltat sfeolă pe trei 
rânduri •— de 2,4 ori; Pluguri de tractor — 
106; Cultivatoare de tractor.— 107; Batoze 
complexa — 143; Plantatoare de cartofi pen

tru cuiburi așezate în pătrat — de 4,9 ori; 
Selectoare (pentru cereale — 122; Sodă caus
tică — 111; Sodă calcinată — 110; îngrășă
minte minerale — 116; Substanțe chimice 
toxice pentru oombaterea agenților vătămă
tori ai plantelor agricole 135; Coloranți — 
107; Cauciuc sintetic — 101; Anvelope auto
— 114; Transportul lemnului de lucru —111; 
Hîrtie — 110; Ciment — 119; Sticlă pentru 
geamuri — 114; Ardezie — 117; Carton gu
dronat — 109; Cărămidă — 113; Alcool — 
108; Țesături de bumbac — 106; Țesături de 
lînă — 117; Țesături de mătase — 129; în
călțăminte de piele — 107; încălțăminte de 
cauciuc — 103; Ciorapi pentru bărbați și fe
mei — 110; Lingerie tricotată — 118; Con
fecții tricotate — 114; Biciclete — 125; A- 
parate de radio — 176; Aparate de televi
ziune — de 3 ori; Patefoane — 131; Mașini 
de cusut — 129; Ceasornice — 128; Aparate 
fotografice — 154; Pianine și piane — 121; 
Frigidere pentru uz casnic — 192; Aspira
toare de praf -n- de 2,9 ori; Mașini de spălat 
pentru uz casnic — de 13 ori; Paturi de me
tal — 133; Mobilă — 127; Came — 109; Me
zeluri — 111; Pește — 114; Unt — 102; Ulei- 
vegetal — 111; Margarina — 116; Produse 
lactate — 113; Brânzeturi — 112; Produse 
zaharoase — 103; Paste făinoase — 115; 
Conserve — 116; Ceai — 111; Săpun — 
121; Țigări — 113; — Chibrituri — 127; 
Vin natural — 116; Șampanie — 132; Bere
— 103.

In 1954 a continuat să crească industria 
grea, care constituie baza dezvoltării econo
miei naționale. Sporirea producției de metal, 
cărbune, petrol, energie electrică, chimicale, 
mașini și utilaj a asigurat creșterea produc
ției tuturor ramurilor industriei. S-a lărgit 
producția de mărfuri de consum popular.

In 1954 în întreprinderile industriei ușoare 
și alimentare s-a îmbunătățit sortimental 
produselor, a sporit producția articolelor care 
se bucură de cererea sporită a populației. 
Astfel, la o creștere a producției de țesături 
de bumbac cu 6% în comparație cu 1953, pro
ducția de țesături melanj a sporit cu 13%, 
de țesături pentru mobilă §1 țesături deco
rative — cu 22%, a țesăturilor cu desene în 
mai multe culori — cu 53%, a țesăturilor 
scămoșate — cu 88%; la creșterea producției 
țesăturilor de ilînă cu 17%, producția de țe
sături din lîna .pură pieptănată pentru costu
me a sporit cu 50%, a țesăturilor din lină 
pură pieptănată pentru rochii cu 45%; a sto
felor fine de lină pură pentru paltoane — 
cu 62%; la creșterea cu 10% a producției de 
ciorapi pentru bărbați și femei, producția- de 
ciorapi pentru bărbați și femei din fibre 
,,Kapron" a crescut cu 22%, din fire de lînă 
și semilînă — cu 35%, a ciorapilor cu dese
ne pentru bărbați — cu 54%; la o creștere cu 
18% a producției de lingerie tricotată, pro
ducția de lingerie tricotată din mătase arti
ficială a crescut cu 27%; la o creștere cu 
14% a producției de confecții tricotate, pro
ducția de confecții tricotate din lînă pură a 
crescut cu 94%; la o creștere cu 7% a pro
ducției de încălțăminte de piele, producția de 
încălțăminte de lux a crescut cu 18%. Totuși 
în unele întreprinderi care produc mărfuri 
pentru populație îndeosebi în industria locală 
și cooperatistă, o parte a producției a mai 
fost încă de calitate nesatisfăcătoare.

III
Introducerea tehnicii noi în economia 

națională
In 1954 au continuat lucrările pentru 

dezvoltarea șl introducerea tehnicii noi; in
dustria constructoare de mașini a creat floi 
tipuri șl mărci de utilaj pentru industrie, 
construcții, agricultură șl transport; 6-au 
introdus noi procese tehnologice șl s-a lăr
git folosirea automatizării și mecanizării 
producției.

In furnale s-a folosit pe scară mai largă 
presiunea sporită a gazului în gura de 
alimentare, în producția de laminate au 
fost însușite noi profiluri de oțeluri. Tot
odată în întreprinderile industriei siderur
gice și îndeosebi ale metalurgiei neferoase 
nu a fost încă introdusă în suficientă mă
sură folosirea oxigenului în procesele tehno
logice.

In industria cărbunelui s-a introdus la 
lucrările subterane metoda hidraulică de 
extracție a cărbunelui. In minele de cărbune 
a continuat mecanizarea proceselor care ne
cesită un mare volum de muncă : încărca
rea cărbunelui în abataje și încărcarea căr
bunelui și sterilului la săparea galeriilor 
pregătitoare. Totuși mecanizarea acestor 
lucrări nu este încă suficientă și rămîne 
mult în urmă față • de mecanizarea altor 
procese de extracție a cărbunelui.

Ministerul Industriei Cărbunelui al 
U.R.S.S. nu a îndeplinit planul stabilit pe 
1954 în ce privește încărcarea prin mijloace 
mecanizate a cărbunelui și sterilulu' la 
săparea galeriilor pregătitoare și în ce pri
vește consolidarea abatajelor cu schele me
talice. In industria petrolului s-a lărgit folo
sirea metode: de menținere a presiunii în 
straturi și a metodelor secundare de exploa
tare a petrolului, care duc la sporirea ex 
fracției petrolului din straturi. In centralele 
termoelectrice au continuat lucrările pentru 
automatizarea Complexă a secțiilor de ca
zane. In comparație cu 1953, puterea siste
melor energetice comandate de la punctele

(kContinuare in nr. viitor)

Cu toată extinderea rețelei de ateliere de 
reparații ale cooperației meșteșugărești și ale 
industriei locale există încă numeroase lip
suri în ce privește deservirea nevoilor de zi 
cu zi ale populației.

In anul care s-a scurs s-a îmbunătățit în
trucâtva folosirea utilajului în industrie. In 
1954 în uzinele Ministerului Siderurgiei al 
U.R.S.S. folosirea volumului util al furnale
lor s-a îmbunătățit cu 4% față de 1953, iar 
producția de oțel raportată la un metru pă
trat de suprafață de vatră la cuptoarele Mar
tin a crescut cu 3%. In întreprinderile Mi
nisterului Industriei Petrolului al U.R.S.S. 
viteza forajului de exploatare a sporit cu 5% 
în comparație cu 1953, iar a forajului de 
prospecție — cu 6%.

A sporit procentul de extracție a produse
lor petrolifere albe din materia primă pre
lucrată. In minele Ministerului Industriei 
Cărbunelui al U.R.S.S. a sporit randamentul 
combinelor carbonifere „Don-bas". In cen
tralele electrice ale Ministerului Centralelor 
Electrice consumul specific de combustibil 
pentru producerea energiei electrice a scăzut 
cu 2,5%. In întreprinderile Ministerului In
dustriei Materialelor de Construcție al 
U.R.S.S. a sporit productivitatea cuptoare
lor rotative, a cuptoarelor verticale și a 
morilor de ciment. S-a Îmbunătățit folosi
rea utilajului ta întreprinderile industriei 
textile.

In același timp, în industrie mai există 
încă considerabile rezerve de capacități de 
producție nefolosite : capacitățile de produc
ție prevăzute în proiecte ale minelor de căr
buni, îndeosebi în Donbas, precum și uti
lajul de înaltă productivitate existent pentru 
extracția șl încărcarea cărbunelui sînt folo
site insuficient; în industria petrolului n-a 
fost îndeplinită sarcina anuală în ce pri
vește viteza forajului de prospecție și sur
vin mari timpi morți în folosirea utilaju
lui de foraj; în construcția de mașini, 
parcul de mașini-.unei te și utilaj de forjat 
și presat este insuficient folosit; întreprin
derile Ministerului Industriei Materialelor 
de Construcție al U.R.S.S. n-au îndeplinit 
planurile stabilite în ce privește productivi
tatea utilajului de bază, sînt folosite îri 
mod nesatisfăcător mecanismele la exploată
rile forestiere ale Ministerului Industriei 
Forestiere al U.R.S.S.

In 1954, în conformitate cu planul de stat 
al aprovizionării economia națională a 
UjR.S.S. a primit cantități considerabil 
mai mari de materii prime, materiale, com
bustibil, energie electrică șl utilaj decît în 
1953.

Ca rezultat al unui consum mai rațional 
de materii prime, materiale, combustibil și 
energie electrică, al sporirii productivității 
muncii, prețul de cost al producției indu
striale a fost redus în 1954 cu aproximativ 
4%. Totuși în 4954 sarcina cu privire ta 
reducerea prețului de cost al producției in
dustriale n-a fost îndeplinită. N-au înde
plinit în mere măsură planul anual ta 
reducerea prețului de cost al producției: 
Ministerul Industriei Cărbunelui al U.R.S.S., 
Ministerul Industriei Forestiere al U.R.S.S., 
Ministerul Industriei Electrotehnice al 
U.R.S.S., Ministerul Metalurgiei neferoase al 
U.R-S.S., Ministerul Industriei produselor de 
carne și produselor lactate al U.R.S.S. și 
Ministerul Industriei peștelui al U.R.S.S.

de dispeceri, dotate cu mijloace de tele- 
mecanizare, a crescut de 1,5 ori.

In Uniunea Sovietică se acordă mare im
portanță folosirii energiei atomice în scopuri 
pașnice. In 1954 fa U.R.S.S. a fost dată în 
exploatare prima centrală electrică indus
trială pe bază de energie atomică cu o pu
tere utilă de 5.000 kw.

Deși în 1954 volumul lucrărilor mecanizate 
la exploatările forestiere ale Ministerului 
Industriei Forestiere al U.R.S.S. a sporit în- 
trucîtva față de 1953, totuși mecanizarea 
complexă în întreprinderile de exploatări fo
restiere este introdusă încă încet; se efec
tuează de asemenea nesatisfăcător trecerea 
atelierelor de sector la noua organizare a 
lucrărilor de tăiere a pădurilor după grafi
cul ciclic.

In construcții s-au efectuat lucrări pentru 
continua dezvoltare a metodelor industriale 
în construirea de clădiri și Instalații din 
elemente și piese prefabricate din beton ar
mat.

In toate ramurile economiei naționale a 
continuat să se dezvolte activitatea de in
venții și raționalizări. In cursul anului 1954, 
în industrie, construcții și transport au fost 
aplicate peste 900.000 invenții, perfecționări 
tehnice și propuneri de raționalizare.

Totuși, într-o serie de ramuri ale econo
miei naționale și îndeosebi în construcția de 
mașini are loc o rămînere în urmă în elabo
rarea și introducerea de noi mașini și uti
laje economicoase și de înaltă product vi- 
tete, corespunzătoare actualului nivel al 
tehnicii mondiale. La construirea noildr ti
puri de mașini și mecanisme nu se acordă 
suficientă atenție reducerii greutății tor. 
Ministerele n-au îndeplinit în întregime pia
nul pe 1954 în ce privește introducerea de 
noi tipuri de mașini și utilaj, precum și in 
ce privește introducerea automatizării" pro
ducției și a proceselor tehnologice <i meto
delor de producție înaintate.
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Pentru apărarea intereselor naționale ale poporului german
Declarația Consiliului de Miniștri 

al R. D. Germane

BERLIN 21 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite : In legătură cu declarația guvernului 
sovietic în problema germană, Consiliul de 
Miniștri al Republicii Democrate Germane 
a dat publicității o declarație în care 6e 
spune: Consiliul de Miniștri al Republicii 
Democrate Germane a discutat în ședința 
sa din 20 ianuarie declarația din 15 ianua
rie 1955 a guverriului Uniunii Republicilor 
Sovietice Socialiste în problema germană.

Consiliul de Miniștri salută declarația 
guvernului sovietic care corespunde în în
tregime punctului de vedere și năzuințelor 
guvernului Republicii Democrate Germane 
și intereselor întregului popor german. Con
siliul de Miniștri subliniază cu toată tăria 
că alegeri libere pe întreaga Germanie sînt 
de o importanță hotărâtoare pentru reunifi- 
carea Germaniei și încheierea tratatului de 
pace. —i- >-
orice 
de el , 
borarea unei legi electorale pentru întreaga 
Germanie și subliniază necesitatea de a în
cepe neîntârziat asemenea tratative înainte 
ca ele să devină lipsite de obiect ca ur
mare a ratificării acordurilor de la Paris. 
Pentru a înlătura ou hotărâre toate dificul
tățile care împiedică realizarea unui acord 
în ce privește pregătirea- și ținerea unor a- 
legerl libere pe întreaga Germanie, Consi
liul de Miniștri declară în modul cel mai 
limpede că este de acord cu propunerea gu
vernului sovietic cu privire la instituirea unui 
coptrol internațional asupra ținerii unor 
legeri pe întreaga Germanie.

Afirmația guvernului vest-german — 
spune mai departe în declarație că

importantă hotărâtoare pentru reuniți-

Consiliul de Miniștri este gata în 
cli-pă să înceapă tratativele propuse 
în repetate rânduri cu privire la es

Q-

SG 

-r- • . Și 
duipă ratificarea acordurilor de la Paris vor 
fi posibile tratative cu privire la reunifica- 
rea Germaniei, constituie o dezorientare 
grosolană a opiniei pub'.ice, ceea ce duce 
la o soluție greșită, fatală pentru Germa
nia. Dacă guvernul vest-german va continua 
politica acordurilor de la Paris șl va res
pinge propunerea Consiliului de Miniștri al 
Republicii Democrate Germane cu privire 
la realizarea cât mal grabnică a unui a- 
oord asupra ținerii unor alegeri libere pe 
întreaga Germanie, el va obliga prin aceas
ta Republica Democrată Germană să dis
cute și să pregătească măsuri extraordinare 
în spiritul hotărârilor Conferinței de la Mos
cova și în baza relațiilor sale de prietenie 
cu Uniunea Sovietică.

întreaga răspundere pentru împiedicarea 
realizării unui acord cu privire la ținerea 
unor alegeri libere pe întreaga Germanie și 
la reunificarea pașnică a-Germaniei va re- 
vdni acelora care vor ratifica acordurile de 
la Paris. Orice om din Germania trebuie 
să vadă și să știe limpede : Republica De
mocrată ' Germană face acum și va Hac-e Și 
In viitor totui pentru a apăra și garanta in
teresele naționale ale poporului german.

Opinia publică vest-germană 
cere reglementarea problemei 
germane pe baza recentelor 

propuneri sovietice
BERLIN 21 (Agerpres). — Din Germania 

occidentală sosesc zilnic noi informații oglin
dind ecoul deosebit de puternic pe care l-a 
avut declarația sovietică.

Corespondentul din Bonn al agenției Reu
ter relatează dă observatorii politici de cele 
mai variate opinii își exprimă părerea că 
„•propunerile sovietice pot fi atrăgătoare pen
tru anumite cercuri politice șl industriale carc 
consideră că Germania occidentală trebuie șă 
dispună de libertatea de a-și apăra viitorul 
printr-un contact direct cu Răsăritul".

Alți comentatori ai ziarelor germane sem
nalează confuzia provocată in rândul parti
delor din coaliția guvernamentală din, cauza 
divergențelor ivite între poziția oficială a 
conducătorilor și părerile exprimate de diferiți 
■membri ai unor partide ca Uniunea creștin- 
democr-ată și partidul liber democrat. In a- 
ceastă privință , „Neue Rhein Zeitung" re
latează că'„unele cercuri ale Uniunii creștin 
democrate consideră că prima reacție a 
vemului federal față de nota sovietică 
este justă. Ele arată că trebuie începute 
tative cu Uniunea Sovietică".

Acțiuni de protest 
în Germania occidentală

HAMBURG 21 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite: In ultimele zile, sute de acțiuni de pro
test împotriva rein armării Germaniei occiden
tale au avut Ioc Ia Wuppertal, Stuttgart, Ma
inz, Mannheim, Fiirth și Dusseldorf .Au fost 
organizate mitinguri, demonstrații -și împăr
țite manifeste și au avut loc alte asemenea 
acțiuni împotriva remilitarizării Germaniei 
occidentale.

17 ianuarie, serviciul de presă al parti
dului social-democrat din Germania scria că 
demonstrațiile împotriva reânarmării din 
cursul ultimei săptămâni precum și hotărîrea 
adoptată de filiala din Bavaria a Uniunii sin
dicatelor din Germania occidentală vor influ-

gu- 
nu 

tra-

ența întreaga situație politică din Republica 
Federală în viitoarele săptămâni.

Luând cuvântul la 18 ianuarie în fața gru
pului parlamentar socialist, oreședințeie par
tidului social-democrat din Germania, Erich 
Ollenhauer, a declarat că partidul social-de
mocrat va face tot ce îi stă in putință pentru 
a ridica și mai mult conștiința poporului in 
fața merii primejdii a politicii Republicii Fe
derale față de problema unificării Germaniei. 
El a subliniat de asemenea că partidul social
democrat nu va scăpa nlciun prilej pentru a-și 
afirma împotrivirea față de ratificarea acor
durilor de la Paris.

■Ar
BERLIN 21 (Agerpres). — Noi sindicate 

din Germania occidentală au anunțat că, se 
solidarizează cu greva mânerilor și muncito
rilor din uzinele siderurgice din Ruhr, fixaiă 
pentru ziua de 22 ianuarie.

Comunicatul dat la 20 ianuarie de Consi- 
,liul de Miniștri de la Bonn în care anunță 
„că va lua măsuri împotriva greviștilor" nu 
și-a atins scopul întrucît, potrivit relatărilor 
agenției A.D.N. numărul muncitorilor care 
aderă la această grevă a crescut în două zile 
de la 500.000 la 840.000. Președintele sindi
catului muncitorilor din industria siderurgică, 
Brenner, a declarat că toate sindicatele din 
Germania occidentală afiliate Uniunii sindi
catelor din Germania, au trimis scrisori și 
telegrame de solidaritate cu muncitorii side- 
rurgi-ști șl mineri.

„Național Zeitung" referindu-se la situația 
din Germania occidentală subliniază: „In a- 
ceastă grevă se resimte puternic atmosfera 
de agitație ce domnește în Germania oociden- 
tală împotriva remilitarizării". „Daily Tele
graph" scrie: „Această grevă generală tre
buie intenpretată ca o demonstrație împotriva 
politicii duse de guvernul de la Bonn".

Bundestagul nevoit să amine
a doua citire 

a acordurilor de la Paris
BONN 21 (Agerpres). — A.D.N. transmite: 

La 20 ianuarie, consiliul decanilor de vîrstă 
al Bundestagului a hotărât să amine pentru 24 
februarie a doua citire a acordurilor de la 
Paris în Bundestag, care fusese fixată pen
tru 9, 10 și 11 februarie. Data celei de a 
treia citiri n-a fost încă stabilită.

Consiliul decanilor de vîrstă al Bundesta- 
gului a fost nevoit să amine a doua citire a 
acoduri'.or de la Paris în urma creșterii împo
trivirii populației vesLgermane fa-ță de aces
te acorduri. Inițial, guvernul ceruse ca cea de 
a doua citire să aibă loc la 20 ianuarie.

Se lărgește comerțul intergerman
BERLIN 21 (Agerpres). —- Ziarele berli- 

seze au publicat la 20 ianuarie o știre cu 
privire la semnarea la 19 ianuarie la Ber
lin a unui acord între delegații! ale Republi
cii Democrate Germane și Germania occi
dentală cu privire la lista mărfurilor pentru 
comerțul intergerman pe anul 1955.

In știre se arată că hotărârea de a spori 
Volumul comerțului intergerman a fost adop
tată în legătură cu cererile de a se extinde

Remanierea guvernului francez
PARIS 21 (Agerpres). — Agenția France 

Presse transmite că în urma unei ședințe de 
cabinet care a avut ioc joi seara, președintele 
Consiliului de Miniștri, Mendeis-France, a a- 
nunțat o serie de schimbări care au intervenit 
în componența guvernului. Edgar Faure a fost 
numit ministru al Afacerilor Externe, Robert 
Buron — ministru al Finanțelor, Economiei 
și probleme’or de planificare; Jacques Cheva
lier — ministru al Apărării Naționale; Bour
ges Maunoury — ministru al Forțelor Arma
te ; Emmanuel Temple — ministru al Justi
ției; Guerin de Beaumont — ministru de 
stat fără portofoliu ; Juglas — ministru al 

t teritoriilor de peste mări; Schmittlein — mi
nistru al flotei comerciale.

■Ar
PARIS 21 (Agerpres). — După 

mite Agenția A.F.P. conducerea 
catolic „Mișcarea Republicană 
(M.R.P.) a hotărât excluderea lui
deoarece, încălcând hotărârea luată de condu
cerea acestui partid, a acceptat 
guvernul lui Mendes-France, ca 
teritoriilor de peste mări.

Un comunicat el grupului
M.R.P. a anunțat vineri excluderea lui Ju
glas și din acest grup.

cum trans-' 
partidului 
Popul ară“ 
J. Juglas

să intre în 
ministru al

parlamentar

La puține zile după 
ce • a ascultat volumi
nosul discurs al lui Ei
senhower adresat Con
gresului cu privire la 
„starea uniunii", ame
ricanul de rînd a luat 
jul cu privire Ia bugetul S.U.A.,pe anul fis
cal 1956", care începe la 1 iulie a.c. Dacă 
în urma „mesajului cu privire Ia starea u- 
niunii", care — conform trad (iei — spunea 
că în America „totul merge bine", poporul 
american și-a dat seama că între cuvintele 
președintelui și realitate este o distanță as
tronomică, noul mesaj prezentat la 17 ianua
rie cu privire la bugetul S.U.A. pe anul fis
cal 1956 i-a luat cetățeanului american și 
zîmbetul pe care d-1 Carnegie îl recomandă 
ca o soluție împotriva oricăror greutăți ivite 
în viață.

Este de la sine înțeles că ascultînd cifrele 
prezentate de președintele Eisenhower, ce
tățeanul american nu mai poate să aibă 'de
cît un zîmbet amar. Aceasta pentru că noul 
bnget aL Statelor Unite, privit în perspec
tivă, oglindește intensificarea politicii agre
sive a cercurilor conducătoare și militariza
rea necontenită a economiei țării.

Proiectul de buget al S.U.A. pe noul an, 
oglindind continuarea politicii de mii tarizare, 
prevede im deficit de 2.408.000.000 dolari, 
care se datorește uriașelor cheltuieli pentru 
înarmare. După cum a reieșit din mesajul 
președintelui E senhower, cheltuielile de înar
mare reprezintă 65 la sută din totalul buge
tului. Aceste cifre nu miră însă pe nimeni, 
încă de anul trecut, Charles Wilson, mini
strul apărării al S.U.A., a declarat că .cos
tul securității naționale a S.U.A. va rămîne 

‘ridicat încă mulți ani".
In „mesajul cu privire la starea uniunii", 

președintele Eisenhower spunea că „perspec
tiva economică este bună". Dar pentru cine? 
Pronosticul prezidențial își capătă înțelesul 
numai dacă ne gîndim că guvernul lui Eisen
hower este exponentul cercurilor celor mai 
reacționare ale marelui capital. Și într-ade- 
văr, așa cum reiese din proiectul de buget 
pe anul 1956, există perspectiva de sporire 
a ciștigurilor trusturilor Dupont și Morgan 
de pildă. Căci numai fondurile alocate pen
tru aviația militară reprezintă două treimi

în special 
mai insis-

comerțul între apus șl răsărit și 
comerțul intergerman formulate tot 
tent în ultimi'e luni de către cercurile eco
nomice vest-germane. Se subliniază de ase
menea că menținerea în Germania occiden
tală a sistemului potrivit căruia tranzacțiile 
comerciale ale firmelor vest-germane trebuie 
să fie autorizate de autoritățile de la Bonn, 
sistem introdus în conformitate cu politica 
americană a embargoului, continuă să ră-

calea., dezvoltăriimînă o piedică serioasă în 
comerțului intergerman.

Referindu-se la semnarea 
lit, ziarul „Berliner Zeitung' 
acest acord prevede aproape o. dublare a vo
lumului comerțului dintre R.D. Germană Și 
Germania occidentală în comparație cu anul 
1954. In felul acesta, în 1955 volumul Co
merțului intergerman va atinge cel mai înalt 
nivel realizat în perioada de după război.

acordului amin- 
•“ subliniază că

Un comunicat 
al agenției China Nouă

PEKIN 21 (Agerpres). — Agenția CHINA 
NOUA a fost autorizată eă anunțe următoa
rele :

In timpul convorbirilor avute cu Dag Ham- 
marskjoeld, secretar general ai Organizației 
Națiunilor Unite, Ciu En-lai, premierul Con
siliului de Stat al R.P. Chineze, a arătat că 
guvernul Republicii Populare Chineze va în
lesni vizitarea de către rude a personalului 
militar american care a fost condamnat sat 
se află sub anchetă în caz că va fi solicitat 
acest lucru. Societatea chineză de Cruce Roșie 
va lua toate măsurile necesare în acest sens.

Condamnarea unor agenfi 
americano-ciankaișiști

CANTON 21 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite: La 11 ianuarie tribunalul popular 
din provincia Guandun a pronunțat sentința 
în procesul intentat unui număr de 21 ageriți 
înarmați americano-ciankaișiști care au fost 
parașutați în provincia Guandun în cursul 
anului 1952.

Un număr de 11 agenți, printre cane căpe
teniile grupului Hua Pin-iueh și Ciu Ciun-cih 
au fost condamnați la moarte, iar ceilalți 
zece au fost condamnați 1-a închisoare pe di
ferite termene. Alți doi care se predaseră au 
fost puși în libertate.

Acești agenți fac parte dintr-un grup de 60 
agenți care au fost parașutați în patru gru
puri din avioane americane conduse de per
sonal american. Ceilalți agenți pînă la 60 au 
fost uciși în lup-te. Toate armele, aparatele 
de radio-emisie, munițiile, hărțile și para
șutele capturate erau de fabricație america
nă.

Militariștii germani își schimbă cancelarul, dar năravul ba!
Desen de RADU DRAGAN

NOTĂ

De ce s-a întrerupt conferința de la Paris

Adîncirea crizei din sinul partidului socialist francez
PARIS 21 (Agerpres). —
In urma unei ședințe extrem de furtunoasa 

care a avut loc recent, conducerea de dreapta 
a partidului socialist francez (S.F.I.O.) a dat 
publicității un comunicat prin care anunță 
că alți 16 deputați socialiști au fost excluși 
din partid pentru că au votat împotriva rati
ficării acordurilor de la Paris, comițînd astfel 
„un act de indisciplină" față de hotărîrile 
conducerii. Numărul total al deputaților ex
cluși se ridică astfel la 18.

Printre aceștia se numără și deputății 
Max Lejeune, membru al comisiei Apărării

Naționale și Marcel Naegelen, fostul candi
dat al partidului socialist în alegerile pre
zidențiale din 1954.

Aceste excluderi constituie un punct cul
minant a] crizei deosebit de grave ivite în 
rândurile partidului socialist francez în legă
tură cu poziția membrilor săi față de proble
ma reînarmării Germaniei.

Max Lejeune a pubHoat o scrisoare în pre
să în care a anunțat că „în cazul excluderii 
celor 16 deputați din partidul socialist, el 
vor crea un nou grup parlamentar socialist 
deosebit de grupul S.F.I.O.",

Uriașe inundații și înzăpeziri în Europa occidentală
PARIS 21 (Agerpres). — In Franța, rîu- 

rile umflate amenință să se ridice și mai 
mult din cauza marii cantități de zapadă că
zută. Cea mai primejduită este regiunea Pa
risului. La Paris, într-o serie de locuri apele 
se află la nivelul digurilor. Agenția. France 
Presse anunță că în departamentul Seine et 
O:se creșterea apelor Senei capătă din mi
nut în minut un caracter tot mai alarmant. 
Marile mori din Corbeille și-au încetat orice 
activitate. O uzină de produse chimice, nu
meroase școli și aproximativ 300 de Imobile 
din această regiune au trebuit să fie eva-

cuate. In departamentul Seine et Marne a- 
pele se revarsă pretutindeni distrugând po
duri și șosele și inundând regiuni din ce în 
ce mai vaste.

In Germania occidentală cea mai primej
duită regiune este cea a Rinului inferior unde 
de 50 de ani nu s-au mai cunoscut aseme
nea inundații. Din partea Rinului, la clădi
rea Bundestagului de la Bonn se poate a- 
junge numai cu bărcile.

In Anglia, în partea de nord a Scoției, o 
serie de sate continuă să fie izolate de res
tul lumii, din cauza zăpezii abundente.

In citeva rînduri
• La Moscova s-a deschis cel de al 26-lea 

congres unional al chirurgilor. La lucrările 
sale participă aproximativ 2.500 delegați so
siți din toate colțurile Țării Sovietice precum 
și reprezentanți ai medicinei din Anglia, Ar
gentina, Bulgaria, Belgia, Brazilia, Ungaria, 
India, Italia, China, Republica Populară De
mocrată Coreeană, Mongolia, Polonia, Romî
nia, Franța, Cehoslovacia, Suedia.

@ Guvernul Republicii Finlandeze a numit 
pe Karl Johan Sundstrom ambasador extra
ordinar și plenipotențiar in Republica Popu
lară Chineză.

o Potrivit unor date preliminare, la 18 ia
nuarie, cînd Armata Populară Chineză de Eli
berare a eliberat insula Ikianșan, au fost 
uciși sau făcuți prizonieri peste 1.080 de sol
dați ciankaișiști. Toate forțele trădătorului 
Cian Kai-și care se aflau pe insulă au fost 
scoase din luptă. A fost capturată tot odată 
o mare cantitate de armament.

• La 19 ianuarie unitățile de artilerie anti
aeriană ale Armatei Populare de Eliberare a 
Chinei au doborît patru avioane ciankaișiste 
care au participat la atacul asupra orașului 
Svatou și a împrejurimilor lui.

• Camera belgiană a aprobat fol proiectul 
de lege cu privire la ratificarea acordurilor 
de la Paris, cu 181 voturi pentru, 9 contra 
și 2 abțineri.

O O delegație comercială cehoslovacă, con
dusă de Frantisek Marek, locțiitor al minis
trului Comerțului Exterior, a părăsit Praga 
pleclnd pe calea aerului la Belgrad. Dele
gația va discuta la Belgrad problema regle
mentării relațiilor comerciale între Cehoslova
cia și Iugoslavia.

• Savantul atomist american dr. Oppen
heimer a declarat recent că „dacă legile ac
tuale americane privitoare la imigrare ar fi 
existat mai de mult, însuși Einstein nu ar fi 
fost admis în Statele Unite". Amintind faptul 
regretabil că numeroși savanți străini nu pot 
participa la congresele științifice care au loc 
în S.U.A. din cauză că nu li se acordă viza 
de intrare în țară, Oppenheimer a calificat 
aceste legi ca „îngrozitoare și grotești" și a 
adăugat: „Ne este rușine de disprețul pe care 
europenii îl nutresc față de noi din această 
cauză".

• In vederea reluării tratativelor întrerupte 
cu privire la acordarea „autonomiei interne" 
Tunisiei, la Paris s-a înapoiat delegația gu
vernamentală tunisiană condusă de primul 
ministru Tahar Ben Amar. In legătură cu 
aceasta secretariatul Partidului Comunist din 
Tunisia a dat publicității o declarație în care 
se pronunță împotriva tratativelor secrete cu 
Franța duse fără știrea poporului tunisian.

• In zorii zilei de 19 ianuarie puternice 
unități militare ale colonialiștilor francezi 
sprijinite de artilerie și aviație au întreprins 
o puternică acțiune în regiunea Amer Khadou 
situată în masivul muntos Aures din Algeria. 
Au fost uciși numeroși algerieni.

Se pare că pronosticurile presei burgheze 
din occident, care prevedeau „dificultăți" și 
„complicații" in desfășurarea conjerinfei de 
la Paris cu privire la așa zisa „uniune a 
armamentelor", s-au adeverit. La numai 
citeva zile după începerea ei, conferinfa a 
fost întreruptă deoarece reprezentantul Ger
maniei occidentale la conferință — ministrul 
Economiei, Erhard — a plecat pe neașteptate 
la Bonn. Ziarele pariziene atribuie această 
întrerupere bruscă a negocierilor, divergen
telor serioase ce au ieșit la iveală în spe
cial între reprezentanții Fran{ei și Germa
niei occidentale.

Dezacordul guvernanților de la Bonn cu 
propunerile cuprinse in memoriul guvernului 
francez privitor la înființarea unui „oficiu 
al armamentelor", s-a vădit încă la recenta 
întîlnire dintre Mendes-France și Adenauer 
la Baden-Baden, cînd Adenauer a prezentat 
— cum sublinia ziarul francez „Combat", 
un contraproiect în problema „uniunii arma
mentelor". In acest contraproiect a fost res
pinsă ideea „unui control supranational", de
oarece diriguitorii Germanici occidentale cau
tă să înlăture orice ar semăna măcar cu o 
îngrădire in privința producției de război.

încă in prima zi a conferinței, Erhard, ales 
ca reprezentant al Germaniei occidentale la 
conferinfa de la Paris — după cum subli
niază agenția „Renter", „tocmai pentru 
că este un adversar hotărît al oricărui ames
tec din partea vreunei autorități naționale 
sau supra-naționale in producția germană 
de armament" — a prezentat participanților

la conferință un memorandum al guvernului 
său. Acest memorandum în care se arată 
limpede că guvernul vest-german nu e dispus 
să accepte „vreo constrîngere în legătură cu 
planurile sale de înarmare" prevede, conform 
ziarelor pariziene — reducerea considerabilă 
a împuternicirilor proiectatei „agenții euro
pene pentru producția de armament". De 
altfel reprezentanții guvernului de la Bonn 
au și anunțat chiar înainte de începerea con
ferinței că Erhard va insista asupra dreptu
lui guvernului federal „de a fabrica toate 
armele a căror producție nu este interzisă 
de acordurile de la Paris".

E limpede că împotrivirea guvernanților 
vest-germani față de orice limitare a înar
mării republicii de la Bonn reflectă intere
sele fabricanților de armament vest-germani 
care de altfel joacă un rol important in eve
nimentele din culisele conferinței de la Pa-. 
ris. Aceștia, după cum scrie ziarul vestgerman 
„Frankfurter Algemeine", se tem ca mono- 
poliștii francezi să nu se servească de „ofi
ciul armamentelor" pentru a.și asigura un 
control indirect asupra sistemului industrial 
german.

Astfel divergențele franco-vest-germane în 
problema „uniunii armamentelor" precum și 
în general divergențele dintre „aliații" occi
dentali arată, așa cum subliniază săptămâ
nalul „Tribune des Nations", că în spatele 
tuturor obiectivelor urmărite, în conferința 
de la Paris se află „în special interesele in
dustriașilor, atît ale fabricanților de arme cit 
și ale acelora care finanțează pe acești fa
bricanți".

Evenimentele din Costa-Rica
(Agerpres). — Agențiile de 

afirmă că războiul din 
durează de 10 zile, a in-

SAN JOSE 21 
presă occidentale 
Costa Rica, care 
trat vineri în faza sa finală în urma victoriei 
obținută de trupele guvernamentale care au 
ocupat localitățile Puerto Soley și La Cruz, 
ultimele bastioane ale trupelor intervențio- 
niste.

După informații încă neconfîrmate, însuși 
fostul președinte, Calderon Guardia, coman
dantul trupelor intervenționiste, se află ase
diat în casa care servea drept sediu al car
tierului său general, în apropiere de localita
tea La Cruz.

Cu privire la politica externă a Japoniei
TOKIO 21

Țuș:in anunță
primul ministru al Japoniei, luând cuvîntul 
în cadrul unui miting organizat la Tokio de 
„partidul democrat din Japonia", a declarat 
că orientarea -principală a partidului său ®n 
domeniul politicii interne este „ducerea unei 
politici echitabile și concentrarea eforturilor 
pentru refacerea Japoniei".

Vorbind despre politica externă a guver
nului, Hatoyama a afirmat că unul dintre 
scopurile sale principale este restabilirea re
lațiilor diplomatice cu Uniunea Sovietică și 
Republica Populară Chineză.

La o conferință de presă, ținută â,n aceeași 
zi la Tokio, a luat cuvântul ministrul Aface
rilor Externe, Siigemițu. El a desmințit svo- 
nurile răspândite în ultimul timp de presa 
burgheză, japoneză și americană că între el 

Hatoyama ar exista „divergențe serioase"Și

(Agerpres). — Agenția Kiodo 
că la 20 ianuarie, Hatoyama,

în legătură ou problema relațiilor cu U.R.S.S. 
„Intre mine și primul ministru, a spus el, 
nu există nici un fel de divergeruțe în legă
tură cu problemele de bază. Consider că, în 
primul rînd, trebuie să restabilim relațiile 
diplomatice normele cu Uniunea Sovietică 
așa cum le-am avut înainte de război". Si- 
gemițu a mai declarat că în această proble
mă Japonia va trebui, să adopte „o poziție 
de espectativă" și „să nu se pripească".

Vorbind despre restabilirea relațiilor diplo
matice cu Republica Populară Chineză, Sige- 
miițu a remarcat în mod evaziv că, după pă
rerea sa, ân această problemă se ridică 
„mari piedici decurgând din actuala situație 
internațională”. Sigemițu a spus că Japonia 
este gata să facă comerț cu Uniunea Sovie
tică și cu Republica Populară Chineză în 
măsura în care acest lucru nu atinge „cola
borarea Japoniei cu Statele Unite".

Avioane ciankaișiste au scufundat un cargobot britanic

Cifre care dovedesc
cunoștință de „mesa- din sumele alocate ministerului apărării, per- 

mițînd concernelor de aviație americane să-și 
mărească necontenit profiturile. Astfel, după 
datele publicate de buletinul economic „E- 
conomic Notes", in decursul a trei trimestre 
ale anului 1954 profiturile concernului „Dou
glas Aircraft", care în 1950 reprezentau 18 
la sută din activele sale generale, au crescut 
în anul trecut pîni la 84 la sută. Profiturile 
altor concerne au crescut în aceeași peri
oadă astfel : concernul „North American" de 
la 28 la sută la 71 la sută, concernul „Lock- 
head Aircraft" de la 32 la sută la 64 la sută. 
In general, profiturile concernelor de avia
ție depășesc de 3—4 ori nivelul profiturilor 
obținute de celelalte concerne.

Dacă, privind astfel lucrurile, președintele 
Eisenhower a spus că „perspectiva economică 
este bună", desigur că așa este. Mai mult 
chiar, citind cifrele noului buget al Statelor 
Unite, se poate vedea grija președintelui de 
a asigura cercurilor de afaceri piețe pentru 
produsele lor. Este vorba de „ajutoarele" 
pentru străinătate care vor fi acordate în 
mare parte țărilor membre ale N.A.T.O. Cu 
toate acestea, președintele a lăsat să se în
trevadă îngrijorarea care domnește totuși în 
mijlocul cercurilor de afaceri americane. El 
a declarat că „speră (sublinierea noastră) că 
în curînd S.U.A. vor începe să l.vreze anu
mite materiale militare de care vor avea ne
voie noile forțe germane..."

Acest fapt dovedește odată mai mult că 
guvernul Eisenhower consideră că s’ngura 
soluționare a problemelor economice ale Sta
telor Unite stă în ațîțarea Ia război, în re
învierea militarismului german, în accentua
rea încordării în relațiile internaționale. Fi
rește că în asemenea condiții situația po
porului american se înrăutățește, că exploa
tarea și jefuirea muncitorului american de
vin mai crunte. Noul buget al Statelor Unite 
este oglinda fidelă a politicii antipopulare 
a guvernului Eisenhower.

Astfel, cheltuielile bugetare obișnuite au 
fost reduse simțitor. Eisenhower, recunoscînd

ruina la care sînt supuși fermierii americani, 
promitea nu de mult că va prezenta reco
mandări menite a asigura o ușurare a greu
tăților existente în problemele agriculturii. 
Și „s-a ținut de cuvînt". Mai repeds decit 
credeau, fermierii americani au putut afla 
cum privește președintele ajutorul promis : 
bugetul pe anul fiscal 1956 prevede o redu
cere a cheltuielilor pentru agricultură cu 
871.000.000 dolari față de anul precedent. Pro
misiuni a făcut de altfel președintele Statelor 
Unite întregului popor american încă din 
iarna trecută, cînd spunea că dacă în luna 
martie situația nu se îmbunătățește, va lua 
măsuri. Și de data aceasta președintei; „și-a 
ținut cuvînttil" dat. Fondurile alocate asigu
rărilor sociale, sănătății publice, învățămân
tului, au fost de asemenea reduse, ca șl în 
anii precedenți.

„Perspectiva economică este bună", spune 
președintele Eisenhower. Făcînd bilanțul a- 
nultti 1954, presa americană eșle nevoită să 
recunoască că producția S.U.A. — potrivit 
datelor oficiale — a fost cu 7 la sută mai 
mică decît în 1953. „Industria textilă se gă
sește într-o gravă decădere" — spune zia
rul american „Industrial Worker". Situația 
nu este mai bună nici în alte ramuri indus
triale. După cum a arătat „World’s Automo
bile Reports", în 1954 stocurile de automobile 
au crescut cu peste 60 la sută față de cifra 
anului 1953. Intre luna iunie 1953 și februa
rie 1954 indicele producției industriale a scă
zut cu 10 la șută. In 1954, comenzile primite 
de industria grea au fost cu 25 la sută mai 
m ci decît în anul 1953.

Situația creată se resfrînge asupra mase
lor largi ale poporului american. De pildă, 
cel mai mare monopol textil „American Voo- 
len Company" a adoptat o hotărâre cu pri
vire la reducerea considerabilă a salariilor 
în întreprinderile sale. Cu 6 la sută au fost 
scăzute salariile la „Botany Mills Ink" și 
cu 15 la sută la societatea de automobila 
„Studebaker".

Mărirea sumelor destinate înarmărilor îl

determină pe america- Ia nul de rînd să privea-
ra scă cu îngrijorare vii-

torul. Politica milita- 
ristă a S.U.A. duce la 
o agravare a situației 

economice, la creșterea șomajului și Ia redu
cerea continuă a nivelului de trai. Se prevede 
că șomajul va crește în anul 1955. Același 
lucru l-a spus și Ruttenberg, conducătorul 
secției de studii și învățămînt a C.I.O., la 
cel de-al 16-lea Congres anual.

Președintele Congresului Sindicatelor In
dustriale (C.S.I.), Reuter, a recunoscut că 
problema șomajului a căpătat un caracter 
acut Reuter a acuzat guvernul de „atitudi 
ne de nepăsare" față de această problemă. 
Viitorul îngrijorează pe fiecare american de 
rînd. Citind presa se pot găsi mărturii asu
pra numărului crescînd de șomeri totali și 
parțiali. Ziarul „Daily People s World" scria: 
„In prezent o treime din muncitorii orașului 
Voonsonnet (statul Rhode Island) sînt șo
meri". Același ziar relatează că în alte nu
meroase localități șomajul a crescut într-atit 
îneît Ministerul Muncii a introdus o nouă no
menclatură: „regiuni cu surplus extrem de 
mare de forță de muncă". In multe regiuni 
există orașe întregi de șom:ri denumite în 
presa americană „orașe fantomă". După cum 
mărturisește revista „Nation", în ele domne
ște o mizerie cumplită. Impozitele ce apasă 
pe umerii contribuabililor vor crește. Însuși 
Eisenhower a cerut în mesajul său să fiz 
lăsate de o parte diferitele reduceri de im
pozite care au fost promise poporului pentru 
anul fiscal 1956.

_ Intr-o relatare a revistei,,Look" se arăta că 
în prezent consumatorii americani plătesc 
150 impozite diferite la pline, 201 impozite 
la benzină, circa 118 impozite la cumpărarea 
unei haine, etc. Revista „Economic Notes" 
arăta că în anul trecut puterea de cumpă
rare a populației a scăzut cu 12 miliarde de 
dolari.

Bugetul unei țări este o ogl ndă fidelă a 
economiei și politicii acelei țări. Lucrul acesta 
este valabil și pentru noul buget al S.U.A. 

Proiectul de buget prezentat de președintele 
firească a politicii 
de forță" a State- 
povară pentru po-

LONDRA 21 (Agerpres). — Ziarele brita
nice au anunțat că la 19 ianuarie, avioane 
ciankaișiste au bombardat și au scufundat 
în apropiere de portul Svaton cargobotul bri
tanic „Edendale", cu un deplasament de 1700 
tone. După cum anunță agenția Reuter, un 
purtător de cuvânt al Ministerului britanic al 
Afacerilor Externe a declarat că Marea Bri
tanic va protesta pe lîngă autoritățile gomin-

daniste cerând despăgubiri pentru scufunda
rea cargobotului britanic.

Corespondentul din Londra al agenției 
France Presse subliniază că, potrivit unor 
date oficiale, scufundarea vasului britanic 
„Edendale” reprezintă cel de al 142-lea caz. 
de atac din partea vaselor sau avioanelor 
ciankaișiste împotriva vaselor comerciale bri
tanice din mările Chinei cu începere din luna 
septembrie 1949.

Eisenhower este urmarea 
falimentare „de pe poziții 
lor Unite, o nouă și grea 
porul american.

H. SAICU

S P E C T
TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al R.P.R 
__i_ ™ Bărbierul din Sevilla; Național „I. L.

(sala Comedia) orele 15: Floarea pur- 
orele 19,30: Indrăgostiții; Național ,,I. L.

(sala Studio) orele 15: Ultima oră, 
19,30: Mielul turbat; Armatei (sala din 
Magheru) erele 19,30: Furtuni de primă- 
Armatei (sila din calea 13 Septembrie) o- 

19,30: Pîrjolul; Municipal orele 19,30: Lu
de la Ulm:; Tineretului orele 19,30: Drumul 

Muncitoresc C.F.R. (Ciulești) orele 
Muncitoresc C.F.R.

orele 19,30:
Caragiale**  
purie, c- ’
Caragiale
orele 
b-dul 
vară;
rele 
mina 
soarelui; _____
19,30: Slugă la doi stăpini; mum-um vsc r.iv 
(sala C.C.S.) orele 19.30: Tania; Studioul Actoru
lui de Film ,„C. Nottara“
tă fericirea; Teatrul de ______ ____
19,30: Aculina: Armatei (ansamblul de păpuși — 
sala .Modern, b-dul 6 Martie 2) orele 16 : Capra 
cu trei iezi; Țăndărică (sala Baruch Berea) orele 
20: Umor pe sfor: -
16: Frații Liu ;
spectacol.

orele 19.30: Cei ce cau-
Stat de Operetă orele

... Țăndărică (saia Orfeu) orele 
Circul de Stat orele 20: Primul

A C O L E
CINEMATOGRAFE: Patria, !. 

orele 11 ; Republica, București : 
...Și Ilie face sport ; înfrățirea 
Eiena Pavel: Septembriștii; Maxim 
rea înaripată; Tineretului: Ludwig 
ven; Lumina: Fetele Gin piața Spaniei; 
Profesorul Fabre; Al. Popov, Cultural:

speranță; 8 Martie: Mai tare ca noaptea; V. 
Roaită: Fanfan la tulipe; Unirea: Zilele minei; 
C. David: Un caz In taiga; Al. Sahia: Mascarada; 
Flacăra: Cei trei mușchetari; T. "*  " ‘ 
Cafeneaua de pe bulevard; Munca: 
cului cocoșat; Arta: Ordinul 
Caut o nevastă; M. Eminescu: 
Miorița: Stele vesele; Moșilor: 
August: Chibritul suedez. Turnul 
Simo; Asaltul fortului din munți; „ .,v airt

Vo,ga: Hamlet; 1 Mai: Alarmă la circ; 
Libertății: Copiii partizanului; Gh. Coșbuc: Cîntec 
despre om; Rahova: Campionatul mondial 
fotbal; Olga Banele: Poemul dragostei.

c. Frimu; Roma. 
Desfășurarea.

înt.e popoare, 
Gorki: Apăra- 

van Beetho- 
Victoria: 

* » aule, r»i. rupw, vunural: De doi
bani speranță; 8 Martie: Mai tare ca noaptea;

Din programul de radio
. Duminică 23

I: 7,10: Articolul de fond din zia- 
9,30: Folclorul diferitelor regiuni 

creația compozitorilor romîni; 10,00:
,,Un rol nepotri- 
v ; 11,55 : Duete
13,20: Cînțece de 

14,00: Cîntă orches- 
14,35: Cîntă corul de

PROGRAMUL 
rul „Scînteia"; 
ale tării în __________________
Teatru la microfon pentru copii: ,,U 
vit“, comedie de Serghei Mihalcov ; 
de mare popularitate din opere; 1“ 
compozitorul sovietic Blante; “ 
tra dirijată de Jean Ionescu; it.ou, v>uu<i curm ut 
Stat de cîntece ruse, dirijat de Alexandr Sveșni- 
cov; 15.30: Muzică ușoară de Emanuel Ionescu șl 
Sile Dinicu; 16.00: Concert de muzică populară 
romînească; 16,30: Jurnalul satelor; 18,15: Teatru 
la microfon: „Lența“, scenariu radiofonic de Fran
ci sc Munteanu; 20,30: Radio Magazin; 21,40: Mu
zică de dans.

PROGRAMUL II: 8,40: Cîntece de Gheorghe 
Cucu; 9,00: Noi înregistrări de muzică de operă;

Vlad mirescu:
Povestea •mi- 

Anna; Popular: 
Circul Slavia; 

Scanderbeg: 23 
fecioarei; Donca 
8 Mai: Școala

ele

ianuarie 1955
9,30; Articolul de fond din ziarul ,,Pentru 
trainică, pentru democrație popularăl“ ; 9.50: 
cert pentru oamenii muncii aflati la odihnă; 
10,50: Transmisie din sala Ateneului R.P R a 
concertului simfonic al orchestrei Filarmon ca d’ 
Stat din București, dirijor George Georgescu;

Șadio Magazin; 15,45: Foileton extern;
16,00: Muzică din baletele lui Ceaikovski; 19,00: 
Muzică de dans; 20,00: Revista literară; 20 15: 
Muzică ușoară sovietică; 22,15: Melodii populare 
țigănești; 22,40: Muzică din operete; 23.20: Con
cert Bach în interpretarea artiștilor sovietici.

Ascultați Radio jurnale si Buletine de știri la 
6’30*  13,00; 22,30 și un buletin snortiv la 

21.30. pe programul I și la 8,30; 13.50; 151X1;
24,00 șl un buletin sportiv la 22,00 pe progra
mul II.

pace 
Con-

Timpul probabil.
(Buletinul Institutului

Pentru următoarele trei zile — IN BUCUREȘTI: 
Vremea continuă să se răcească și cerul se men- 

mal mult acoperit. Va ninge- temporar, mai 
la începutul intervalului. Vîntul va sufla re- 
tare din sectorul estic. Temperatura tn scă-

ȚARA: Vreme friguroasă cu nopți geroase

ține
ales
lativ 
dere.

IN . ...........— ...»-------- —
tn Ardeal și tn Moldova, unde cerul va fi schlm-

Meteorologic Central)
bător, mai mult senin. In sudul țării cerut va fl 
mat mult noros și cu ninsori temporare. Vtntul va 
sufla din sectorul estic, mal tare in ctmpia Du
nării. Dimineața tn Ardeal și Moldova tempera
tura va fi tn scădere, cobortnd tn Jumătatea de 
nord a țării plnă la minus 20 de grade iar tn 
sud ptnă la minus 10 grade. Spre sfîrșitul Inter
valului tendințe de furtuni pe mare.
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